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Barokní chvála sv. Cyrila a Metoděje.
(Sbírka 29 německých kázání o sv. Cyrilu a Metoději z let

1708— 1744.)
Boh. Zlámal.

V kostelní knihovně v Nákle u Olomouce se zachoval mezi jiný
mi cennými věcmi nový doklad živé cyrilometodějské úcty v době 
rozkvětu baroka. Je  to sbírka 29 panegyrických kázání o sv. Cyrilu a 
Metoději z 1. 1708— 1740, která přednesli německy různí kazatelé na
šim moravským krajanům žijícím ve Vídni při výročních cyrilometo
dějských slavnostech ve dvorním kostele sv. Michala. Velká většina 
z těchto kázání nebyla dosud známa ani podle jména.1

Je  to doklad tím cennější, že z něho vidíme, kterak úcta cyrilome
todějská nejenom posiluje a katolicky vychovává, nýbrž — co je 
zvláštního, po prvé začíná sdružovat a nepřímo národně uvědomovat 
naše zahraniční krajany.1 2

*

Doba barokní, jíž se teprve v poslední době dostává zadostučí- 
nění,3 má také tu zásluhu, že znovu roznítila cit vděčnosti a lásky 
k prvním slovanským apoštolům sv. Cyrilu a M etoději. Je  potřebí 
zde zdůrazniti tuto úctu, neboť ona dodávala lidu pevné páteře v po
zdějším divokém náboženském a národním útlaku za Josefa II.

Octa a povinnost vděčnosti ke sv. Cyrilu a Metoději sice nikdy 
v českých zemích plně nezanikly, ale měly svá vrcholná období; mezi 
ně patří i doba barokní. Pátráme-li po příčině, proč přední mluvčí 
této generace, Kristián Iiirschm enzel (1638— 1703), Václav M aje- 
tínský (1639— 1707), opat Jos. Malý (opatem 1724— 1748) a s nimi 
světští kněží B. H. Bilovský  (1659— 1725) a slavný pavlovský farář 
J .  J .  Středovský  (1679— 1713) tak horují pro cyrilometodějskou 
úctu, že svými důvody pohnou (Hirschmenzel 1674) olomouckého

1 Spoléhám na úplnost cyrilometodějské bibliografie od G. A. Ilinského 
(Sofia 1934). Ten zná z těchto let jen pět z těchto kázání: 1. od Felseneggera 
(Felseneckera) z r. 1715. 2. od A. Magerla z r. 1717, 3. od Jiřího Frilze z r. 1725, 
4. od Am. Ermlicha z r. 1736, 5. od A. Schmida z r. 1748 a několik dalších z poz
dějších let.

2 Vídeň byla sice hlavním městem rakouského státu, k němuž náležela i Mo
rava, ale pro české vídeňské přistěhovalce byla rozhodně prostředím cizím, kte
ré je národnostně snadno pohlcovalo. Lze tedy v tom smyslu mluvit o zahranič
ních krajanech.

3 Upozorňuji zde na nejnovější knihu dr. Jos. Vašíci: České literární baroko.
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biskupa Karla II. Lichtenštejna, aby nařídil slavné svěcení svátku 
sv. Cyrila a Metoděje 9. března po celé Moravě a Slezsku, musíme 
přes všechnu přísnou kritičnost připustiti, že to nebyla jen otázka 
prestyže velehradského cisterckého kláštera, kterou chtěli jeho čle
nové (Hirschmenzel, Herrmann, Majetínský, Malý) zdůrazněním 
cyrilometodějské velehradské tradice vyzvednouti, nýbrž že v této 
úctě k prvním slovanským světcům spolupůsobil i žhavý vznět doby, 
která toužila po nových světcích, ale také vyhrabávala staré svaté, 
aby jim prokazovala novou úctu, když jejich podoby oživovala ne
skonale dovedně uměním sochařským v mrtvém pískovci.

Jak  by tedy byli mohli zapomenouti na první veliké světce vlasti, 
svaté soluňské bratry, jejichž úctu udržovaly prastaré památky  sta
vební a literární?4

Ohnisko barokní cyrilometodějské úcty bylo pochopitelné na Ve
lehradě, který měl podle přání biskupa Jan a  ze Středy  (1364— 1380) 
živiti památku na dílo sv. Cyrila a Metoděje.5

Ale úcta se brzy rozšířila mezi nízký i vysoký klérus. Chci zde 
uvésti příklad na učeném olomouckém kanovníku hr. Františku Ře
hoři Gianninim, faráři a prvním proboštu u sv. Mořice v Olomouci 
(1722— 1758). Ten, ač byl rodem Ital z Mutiny, šířil horlivě cyrilo
metodějskou úctu. Vedle nákladné adaptace kaple sv. Cyrila a Me
toděje na hřbitově u sv. Mořice v Olomouci, vedle velké fresky Boři
vojova křtu na Velehradě v kostele sv. Mořice a jiných projevů jeho 
úcty, uvádím jeho pozoruhodný návrh, aby svátek moravských pa
tronů se slavil třetí neděli v říjnu jako festům I. classis cum Octava 
pod titulem Commemorationis solemnis SS. Cyrilli et Methodii ( =  
svátek I. tř. s oktávou pod názvem „Slavná vzpomínka sv. C. a M.“). 
Za důvod uváděl, že postní doba (9. březen) brání rozvinutí slavnosti. 
Svátek sv. Cyrila a Metoděje patřil sice v té době (1750) ke třem 
největším svátkům v katedrálním olomouckém kostele, k nimž se 
počítal svátek sv. Václava, patrona kostela, a Posvěcení chrámu, 
ale právě pro postní dobu odpadala všecka okázalost, jakož i sama 
oktáva svátku.

Břevnovský benediktin Magnoald Ziegelbauer, který stál s Gian
ninim v blízkém poměru,6 zaznamenal nám o tomto jeho usilování

4 Ze stavebních památek to byla na příklad kaiple Cyrilka na Velehradě, 
kaple sv. Cyrila a Metoděje v olomouckém domě, kaple sv. Cyrila a Metoděje 
na svatomořickém hřbitově v Olomouci, kostelík sv. C. M.. v Brně. — Z literár
ních památek jsou to mešní formuláře, legendy, zvi. Křištanova, t. zv. Cyrilovy 
mravoučné bajky, kázání, na příklad Jiřího Pontana z Breitenberga, a konečně 
dějepisné knihy, na příklad Baibinovy.

5 Na Velehradě se už od 16. století křísila cyrilometodějská tradice, již vy
volávalo dávné podání, že klášter a kostel stojí na místě velkomoravského Ve
lehradu. Toto zanícení se projevilo i ve slovesné tvorbě velehradských císter- 
ciáků, z nichž nejvýznamnějším mluvčím byl zmíněný Kristián Hirschmenzel. 
(Srv. Fr. Činek, Velehrad víry, 39n.)

6 M. Ziegelbauer si získal slavné jméno jako jednatel první učené společnosti 
v bývalé rakouské monarchii „Societas incognitorum". Měla sídlo v Olomouci, 
kde jejím vedoucím duchem by! známý hr. Josef P e t r a š  a obětavým m e c e 
n á š e m  právě hr. G i a n n i n i. Z podnětu Gianniniho vyšlo Zíegelbauerovo 
dílo: Olomucium sacrum („Posvátný Olomouc'1), z něhož čerpám tento doklad.
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několik cenných vět. Když ve svém díle Olomucium sacrum na třetím 
místě mezi největšími svátky uvedl svátek sv. Cyrila a Metoděje, 
jenž však pro postní dobu nijak zvláště nevyniká, dodává:

„Zda se to však má dostatečně dokazovati, že oficium o těchto svá
tých moravských apoštolech nemá nic samostatného od obyčejného

Oltář sv. Cyrila a M etoděje v dvorním kostele sv. Michala ve Vídni.

ritu? Je jich  kult v zemi musí býti zajisté slavnější než ostatních svět
ců, protože oni byli Otci, kteří moravské Slovany zplodili v Kristu. 
A ten důvod pohnul nejdůstojnějšího a nej jasnějšího hraběte Gian- 
niniho, preláta katedrálního kostela, aby jako důkaz své převeliké  
úcty k těmto svátým apoštolům  sestavil vlastní oficium; tomuto ofi- 
ciu, které jest ještě skryto v rukopise, předeslal tuto poznámku: 

Dlužno slaviti tento svátek pod titulem Commemorationis solem- 
nis SS. Cyrilli et Methodii v neděli třetí říjnovou, kdy oktáva při
padne na čtvrtou neděli tohoto měsíce. Starý svátek pro jeho staro
bylost možno ponechati po příslušných změnách na 9. března. A to
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všechno po příkladu řeholníků sv. Benedikta a sv. Norberta, kteří 
z podobných důvodů přenášejí oktávy svých zakladatelů pod titulem 
slavných komemorací."7

Tak se ponenáhlu rozlila po našich vlastech vlna úcty k těmto 
našim duchovním otcům a vděčná doba Bohu i svátým vila věnce 
zásluh okolo hlavy dvou biskupů-bratří,8 v nichž viděla především 
hrdiny víry.

Jak  silná byla tato úcta na Moravě, vidíme z toho, že se přenášela 
i přes je jí hranice. Doklad máme v přítomné sbírce něm eckých ká 
zání o sv. Cyrilu a Metoději z Vídně. Všimneme si jich ze dvojí 
stránky. Předně, jak hleděli na jejich zásluhy o pokřesťanění Moravy 
a jiných slovanských národů, a za druhé i po té stránce, kolik vzác
ných zrnek přinášela každá taková cyrilometodějská slavnost pro 
národní uvědomení posluchačů.

7. Svatým apoštolům Cyrilu a M etoději patří nehynoucí dík M ora
vanů za katolickou víru.

To je řeč všech šesti set dvaapadesáti stran barokní chvály sv. 
Cyrila a Metoděje v naší sbírce. Původci těchto kázání stáli sice na
prosto pod vlivem pramenů, z nichž čerpali, hlavně Středovského, 
přece však jejich barokně smělá témata přiváděla je nezřídka k pěk
ným postřehům a přirovnáním. Chválili na sv. Cyrilu a Metoději 
především jejich učenost, zbožnost, statečnost, pracovitost, oběta
vost, lásku k Moravanům, pravověrnost, lásku k sv. Otci, vroucí ma
riánskou úctu a nesčetné jiné vlastnosti, jež předpokládá jejich ob
rovské apoštolské dílo. Uvedu některé pěkné myšlenky.

*

Sv. Cyril a Metoděj pokřesťanili Moravu. Nepodařilo se to nikomu 
před nimi, třebas se o to mnozí pokoušeli. Jim zůstala Morava vy
hrazena.. Proto volá kazatel dr. Levin von Rothe (68): „To jsou, Mo
ravo, tvoji Otcové, kteří tě skrze evangelium v Kristu Ježíši zplo
dili; dlouho jsi úpěla k Bohu: Ve své dobrotě nauč mne svým příka
zům (In bonitate tua doce me iustificationes tuas), a hle, poslal je 
dva před sebou, kam chtěl sám přijití (Misií illos binos ante faciem 
suam, quo ipse erat venturus).

7 ,,An illu-d vero satis prchám,dum, quod Officíum de his sanctis Moraviae- 
Apostolis nihi! singulare ab ritu communi habeat? Eorum saně cultus in provin- 
cia prae caeterorum Coelitum veneratione inclytus esse debet, quia ipsi fuerunt 
Patres, qui Slavos Moraviae in Christo genuerunt. Quae ratio Reverendissimum 
et lllustrissimum Comilem a G i a n n i n i ,  Ecclesiae Cathedralis Praelatum, per- 
movit, ut pro sua maxima in Sancto-s hosce Apostolc-s pietate et devotione pro- 
prium adornaret Officium, cui in Manuscripto (,,in Msto") adhuc delitescenti 
hanc praeposuit Notám: Celebrari oportet hoc Festům sub título Commemoratio- 
nis solemnis SS. Cyrilli et Methodii Dominica III. Octobris, ubi Octava incidet 
in Dominicam IV. eiusdem mensis. Festům vero antiquum mutatis mutandis ob 
antiquitatem retineri poterit pro IX. mensis Martii. Et haec omnia ad exemplum 
Religionům S. Benedicti, S. Norberti, qui ob causas nostris similes transferunt 
Octavas suorum Fundatorum sub titulo Commemorationis solemnis." (M. Ziegel
bauer, Olomucium sacrum, sv. III., 216— 17. Kapitulní archiv v Olomouci.)

8 Podle tehdejšího dějinného mínění.
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Morava volala v temnotě: Ve své dobrotě, Bože, nauč mne svým 
příkazům. Cyril a Metoděj vzdychali: Nauč mne činiti tvou vůli, 
protože jsi Bůh můj:  Činiti vůli Boží bez jakékoli odměny, bez ja 
kýchkoli postranních úmyslů, bez jakýchkoli postranních pohnutek, 
bez jakékoli zištnosti, pouze proto, že jsi Bůh můj! Jaká to planoucí 
horlivost, jaká nenasytná láska! Kolík vystáli tito dva služebníci boží 
velikých cest, kolik zimy a horka, kolik úzkostí a strádání, kolik pro
následování a protivenství, kolik námahy a práce pro Boha a spásu 
duší, aby obrátili Moravu a Čechy!" (Str. 71.)

*

P. Donat U berlaker ve svém kázání na téma: Dva moravští an
d ě lé  poslaní od archanděla Michala, přirovnává sv. C. M. k sera- 
fům a praví: Serafové jsou sám oheň, který neustále plane v horoucí 
lásce k Bohu; jací dva serafové hořící láskou museli být tito dva 
svati apoštolé  (sv. Cyril a Metoděj), kteří planouce láskou k Bohu 
a bližnímu nepřišli, nýbrž přiběhli z východních krajů do západních 
končin, aby přivedli Kristu duše bloudící v pohanství!

Tam v Římě odevzdali oba (podle tehdejších názorů) své andělské 
duše do rukou andělů. Avšak jejich moravští svěřenci nejsou opuš
těni. Jako milé slunko, ač je od země vzdáleno, vyvolává na ní plody, 
tak i sv. Cyril a Metoděj, ač byli vzati z životního společenství mo
ravského, změnili toliko zemi, nikoli mysl, opustili jen domov, ni
koli příchylnost, odvrátili jen pohled, nikoli však lásku, poslali sice 
tělo do Říma a duši do nebe, ale srdce zanechali na Moravě. Neboť 
čím výše se světlo postaví, tím dále šíří své paprsky, čím více slunce 
spěje do výše, tím prudší žár rozlévá; tedy také tito dva zemští pa
tronové moravští, čím výše do nebe jsou pozdviženi, tím více bu
dou prokazovati svou přízeň a povždy zůstanou ochotnými ku pomoci 
a věrnými strážnými a n d ě l y (Str. 264n.)

Jesuita P. Ignác Bittermann vidí zvláštní velikost sv. Cyrila a Me
toděje v rozsáhlosti a universálností jejich apoštolského díla. Praví: 
,,Jedno je, v čem se ukázala ruka boží na sv. Cyrilu a Metoději 
zvláště zřetelně: Kdykoli jindy posílá Bůh své dělníky, jsou od jeho 
Prozřetelnosti různě určeni. U jedněch je jejich závodištěm celý 
svět (Euntes docete omneš gen tes, Mc 16), u jiných toliko určitý 
národ (Vadě ad domům Israel, Ezech. 3); jedni musí jeho jméno 
ohlašovat králům (Ut portet nomen meum coram gentibus et regibus, 
Act 9), druzí se musí státi vůdci do nebe chudým (Pauperibus evan- 
gelizare mísit me. Lc 4). Avšak u sv. Cyrila a M etoděje se zdá, ja 
koby  v nich shrnul všecky své milosti: Jsou apoštoly měst, ale tak, 
že celé okolní venkovské kraje jsou vyhraženy jejich práci; jsou 
posláni k jednomu národu, ale právě ten Duch, který je tam vedl, 
vede je k nesčetným jiným národům; otevírají bránu nebes chudým, 
ale táhnou tam také krále a knížata země." (Str. 372.)
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Z uvedených dějepisných dokladů plyne, že sv. Sáva nebyl ne
přítelem Říma. Byl ovšem synem vladařské dynastie, která se sna
žila vyhověti stoupencům obojího obřadu. A to by nebylo bývalo 
možno, kdyby byla bývala srbská církev východního obřadu po 
byzantsku nepřátelská Římu. To zvláště jasně dosvědčuje Sávův 
žák a životopisec, mnich Domentiján, když vypravuje, že Sáva 
poslal do Říma svého biskupa Metodija, oznámil papeži, že je po
svěcen za arcibiskupa a požádal ho o požehnání; zároveň pak ho 
žádal o posvěcení koruny, aby jí korunoval svého bratra. Domen
tiján jmenuje Petra vrchním apoštolem, papeže pak nástupcem sv. 
Petra a Pavla.

Ve spisech sv. Sávy nikde není žádné stopy o nějakém jeho pro
tivném nebo nepřátelském stanovisku vůči Římu, ačkoliv měl čas
těji příležitost, aby se o tom vyslovil. V životopise svého otce vy
pravuje sv. Sáva, že byl jeho otec dvakrát křtěn; nejprve jako dí
tě v Rybničí (u Podgorice) a pak ještě jednou v Rasu (hlavním měs
tě starého Srbska). To pokládá za podivuhodné znamení velikého 
muže.

Než dvojí křest Štěpána Nemanje není naprosto nic podivuhod
ného, ani žádné vyznamenání, nýbrž spíše je to charakteristický 
zjev tehdejších náboženských poměrů v Srbsku. V jižní a přímoř
ské části Srbska bylo už zakořeněno křesťanství římského obřadu 
s latinskou bohoslužbou, v severním pak středu Srbska křesťan
ství byzantského obřadu se slovanskou bohoslužbou. Vladařská dy
nastie Nemanjovců sídlila v Zeti (na Černé Hoře), kde byl rozšířen 
pouze římský obřad. Štěpán Nemanja byl doma pokřtěn podle řím
ského obřadu. Když se však přestěhoval do srbského sídelního 
města Rasu, pokřtil ho rasský řecký biskup podle východního ob
řadu a tím jej slavně přijal do východní církve. Jestliže ho skuteč
ně pokřtil a jestliže to nebylo jen slavné přijetí do východního ob
řadu, pak je to důkaz, že byl rasský řecký biskup stoupencem 
přepjatých byzantských protivníků katolické Církve. Ti totiž pro
hlašovali latiníky za bludaře a pohany a jejích křest pokládali za 
neplatný. Opakování křtu bylo rouhavým zneužitím svátých ta
jemství a žalostnou vyzývavostí proti římské Církvi, ale také bylo 
v rozporu se základní křesťanskou naukou, podle níž se nemůže 
křest opakovati. Když sv. Sáva píše o této události, bylo přiměře
ným, aby pověděl, proč jeho otec byl znovu pokřtěn. Tu by musel 
ukázati své stanovisko proti latinskému křesťanství. Pokládal la
tinský křest samozřejmě za platný. Zdá se, že mu nebylo úplně jasno, 
že se křest nemůže a nesmí obnovovati. Z toho je patrno, že Sáva 
nebyl stoupencem krajní byzantské nesnášenlivosti, nýbrž že spíše
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ve své širokoprsé snášenlivostí dokonce přehlédl základní křes
ťanskou pravdu o nezrušitelném sv. křtu. Sťbové 12. a 13. století 
byli tudíž snášenlivější a mírumilovnější, než ona přepjatá byzant
ská strana náboženská, která tehdy své rodáky štvala proti latiní
kům a s vášnivou zaslepeností kopala propast mezi Cařihradem 
a Římem. Mírumilovnost a snášenlivost rozhodně diktovaly také 
státní potřeby.

Ještě více příležitosti, ukázati své protiřímské stanovisko, měl 
Sáva ve vypravování o přenesení těla svého otce s hory athonské 
do vlastí. Vypravuje, že byly tenkráte bouřlivé časy, poněvadž la-

K lášlery na hoře Athos.

tiníci opanovali Cařihrad a přišli i na horu Athos. Je  známo, že 
se jakýsi francouzský loupežný rytíř uhnízdil na Athosů a loupež
ně přepadal kláštery. AÍe Sáva neukazuje ani nejmenší nevole 
proti latiníkům, nejmenuje jich bludaři, nýbrž dvakráte pouze zdů
razňuje to, že byly tenkráte k vůli latiníkům v byzantské říši i na 
Athosů „mnohé a velké zmatky".

Kdyby byl býval Sáva jako první srbský pravoslavný arcibiskup 
a tudíž jako zakladatel srbské pravoslavné církve vskutku pře
svědčen, že jsou latiníci rozkolníky a bludaři, jak to přepjatí Ře
kové tehdy zvláště hlasitě a vášnivě zdůrazňovali, pak by bývalo 
jeho povinností, aby to také zjevně pověděl, anebo aspoň napsal 
v životopise svého otce, jejž mnichům i lidu představoval jako 
vzor pravoslaví. Byl-li jeho otec tak pravoslavný, že ještě po 
smrti ukazoval svoji nevůli pro Štěpánův sňatek s latinskou ženou 
a pro jeho oddanost Římu, pak bylo by jistě bývalo na místě, aby 
Sáva v životě svého otce jasně pověděl jeho i svoje stanovisko a 
mínění o latinském katolictví a o Římu.

Právě tak bylo jeho povinností, aby roku 1220, kdy jeho bratr
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tak výmluvně projevoval svoji oddanost papeži a římské Církvi, 
srbskému lidu jen jasněji ukázal, která je po jeho mínění pravá ví
ra a církev. Jestliže pak z vlastenecké lásky a z ohledu na svého 
bratra nechtěl dělati těžkostí, pak měl aspoň mlčeti a neměl pro
šiti papeže o požehnání, ani jemu oznamovatí, že je posvěcen za 
arcibiskupa. Neboť tím právě utvrzoval lid v domnění, že je řím
ská Církev pravá.

Sáva i jeho žák Domentiján by byli museli svému národu jasněji 
pověděti, kde je pravá víra, tak jako to pověděl pozdější jeho ži
votopisec Theodosíj v první polovici 14. století. Ten při každé 
příležitosti zdůrazňuje, že jsou latiníci bludaři, že byl Sáva jejich 
protivníkem a že rozhodně odsuzoval bratrovy svazky s latiníky 
a s Římem.

Dnešní srbští dějepiscové, ovšem poněkud stranicky, raději věří 
protiřímskému Teodosiovi, nežli bezprostřednímu Sávovu žáku 
Domentijánoví. Než už pouhé přirovnání Domentijána s Teodo- 
siem, který předělal Domentijánův životopis sv. Sávy v duchu 14. 
století, nás upozorňuje, že musíme jako dějepisci historické udá
losti posuzovatí v duchu oné doby, kdy se ony událostí staly, a 
nikoliv se stanoviska pozdějších století, anebo naší doby. Posuzu- 
jeme-li pak náboženské a církevní stanovisko a smýšlení sv. Sávy 
v duchu jeho doby, osvětluje nám velmi významně a skoro symbo
licky náboženské a církevní poměry v tehdejším Srbsku, kdy se 
slavná vladařská dynastie Nemanjovců přičiňovala s velikou stát
nickou moudrostí, aby ve své říší svorně objala východní i západní 
obyvatelstvo, západní i východní křesťanskou osvětu, slovansko- 
byzantský i římský obřad, i aby tuto svéráznou dvojakost (dualis
mus) usměrnila k spolupráci pro společný náboženský, kulturní a 
státní pokrok.

Nijak není ani potřebno, ani vědecky dokázáno stanovisko oněch 
srbských dějepisců, kteří přijímají každou maličkost, aby svého 
velikého osvětitele představili v protikatolickém světle. Domenti
ján píše, že sv. Sáva poslal do Říma svého biskupa Metodija k ná
stupci svátých apoštolů sv. Petra a Pavla; neuznává tudíž papeže 
za nástupce Petrova, když uvádí též apoštola Pavla. Než takové 
výrazy nacházíme dokonce i u oněch církevních Otců, kteří zřej
mě uznávali prvenství papežovo. Takový výraz by mohl býti též 
důsledkem společného bohoslužebného uctívání svátých apoštolů 
Petra a Pavla. Ve východních bohoslužebných modlitbách se osla
vují sv. Petr a Pavel častěji společně jako ozdoba římské Církve. 
Petr jako první z apoštolů, Pavel pak jako „sláva veškerenstva" 
i jako apoštol, který se svými apoštolskými pracemi vyznamenává 
před všemi ostatními apoštoly. To bylo též Srbům dobře známo, 
vždyť byla hlavní „cerkev" ve starém srbském sídle (Ras) zasvě
cena sv. Petru a Pavlu. Jinak však od Sávy a jeho žáka nesmíme 
očekávati přílišné přesnosti v bohoslovných otázkách. Vždyť Sáva 
ani v důležité otázce sv. křtu nebyl přesný.

Tentýž Domentiján píše, že svátý Duch vychází z Otce, tudíž ne 
také ze Syna. Než to je doslovný svatopisecký výraz, který se
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Literární unionistické práce O. protojereje Petra Tabinského 
možno rozděliti podle metody a obsahu ve dvě skupiny: 1. Práce 
psané s aparátem v ě d e c k ý m  a obsahem t e o r e t i c k ý m ;  2. 
práce psané slohem p o p u l á r n í m  a s obsahem p r a k t i c- 
k ý m. V prvních se zabývá příčinami rozkolu a spornými otázka
mi dogmatickými. V druhých odkrývá stav nynějšího pravoslaví, 
zejména v Polsku, podává pohnutky a ukazuje cestu k sjednocení, 
především ukrajinskému národu. Práce prvního druhu uveřejňoval 
převážně v ,,Nivě‘‘, druhého druhu v ,,Díle“, „Novém Čase", „Nové 
Zoře" a především ve svých brožurkách. Cíl prvních prací byl: 
p o z n a t i pravý charakter rozkolu a uvědomiti si bezprostřední 
důsledky, vyplývající z tohoto charakteru. Cíl druhých pojednání 
je v první řadě b o j o v n ý :  chce otevřití oči Ukrajincům a odvrá- 
titi jejich duše od pravoslaví, zkresleného jejich vůdci-moskvofily a 
sníženého na loutku a za předmět prospěchu. Přihlédněme poněkud 
blíže k jednotlivým názorům O. protojereja!

1. P ř í č i n y  r o z k o l u .  Obyčejně se uvádí za hlavní příčinu 
rozkolu to, že Východ neuznal primátu papežova. Ano, ve skuteč
nosti je to jediný vážný kámen úrazu na cestě ke sjednocení, ale 
podle názoru 0 . protojereja nedošlo jen z této příčiny k rozkolu. 
Primát uznával Lev O c h r i d s k ý 1 a s ním všichni ostatní tak 
zvaní p o 1 e m i s t é jeho doby i po něm. Neobyčejnou argumen
tační sílu třeba připsati faktu, že „od okamžiku formálního roz
kolu až do poloviny XIV. věku idea hierarchické svrchovanosti 
římského biskupa se neuvádí u pravoslavných v jejich katalozích 
latinských bludů, a že z pravoslavných spisovatelů do XVII. století 
ani jeden neoznačuje papežovo prvenství za příčinu církevních ne
pokojů mezi Východem a Západem". Ř e č t í  p o l e m i s t é  věřili 
ve svrchovanost Apoštolské Stolice, ale neuznávali římské bisku
py za své představené pro jejich „odpad" od katolické Církve a

1 Viz „Niva", 1935, str. 7. a násl.
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její nauky. „Vyznávajíce Petra, neuznáváme papeže," píše jeden 
polemista z XI. století svému příteli. (Tamtéž, str. 10.) „Velice se 
mýlí spisovatelé, kteří se dívají na otázku primátu jako na jednu 
z hlavních příčin nebo jedinou příčinu církevního rozkolu. Jejich 
výklady se neshodují s historickými doklady a odporují nábožen
ské psychice Byzantinců XI. věku. Ovšem, byly na cařihradské ka
tedře osoby, které pokládaly sebe za hlavu celé Církve, stejně 
jako nechyběli řečtí spisovatelé, kteří v takovém duchu psali 
o svých patriarších. Ale tento názor se vytvořil jako následek cír
kevního rozkolu a v souvislosti s vědomím, že se křesťanství ve 
své neporušené ryzosti a nezměnnosti tradice zachovalo pouze 
v Byzancí." (Tamtéž, str. 10— 11.) Proti tomuto tvrzení vystoupil 
v témže časopise (Nivě) proslulý haličský polemista dr. Havríjil 
K o s t e l n í k .  O. protojerej mu však jemně, ale přesvědčivě do
kázal oprávněnost svého tvrzení. (Tamtéž, str. 392—398.)

Formální příčina rozkolu podle O. protojereje bylo učení: ,,F i - 
l i o q u e " . 2 Tomu také byla věnována největší pozornost na sně
mu florentském. Ale protože „Filioque" dobře pochopené jest úpl
ně shodné s naukou sv. Otců prvních sedmí obecných sněmů a 
tudíž se shoduje i s pravoslavím, v jehož jméně bojoval Východ 
proti Západu, dochází O. protojerej k tragickému závěru o příči
nách rozkolu: „Z uvedených důkazů dostatečně vysvítá, že nej
hlavnější důvod, kterým omlouvali Řekové svůj formální rozkol se 
Západem, bylo s m u t n é  n e d o r o z u m ě n í .  Potírajíce ve jmé
nu pravoslaví nauku o vycházení Ducha svátého i ze Syna, ve sku
tečnosti bojovali proti samému pravoslaví, které vší silou chtěli 
brániti. Ukázali tím nedostatek přesného jeho pochopení. Byla to 
horlivost, ale ne podle rozumu." (Tamtéž, str. 209.)

Tím však neupírá O. Tabinskyj hybnou sílu nauce o primátu při 
vzniku rozkolu. Není ho tajno, že stálé zdůrazňování svrchovanosti 
Říma nebylo Řekům příliš milým. Chce jen říci, že to nebyl hlavní 
pramen rozkolu. Nauka o primátu náleží podle O. Tabinského 
k p s y c h o l o g i c k ý m  p ř í č i n á m  rozkolu, ke kterým řadí na 
příklad založení německého císařství roku 962, stálé anathemy 
(vylučování z církve) na východní heretiky3 a p. O. protojerej píše 
výslovně v druhém čísle své brožurky: „Tato otázka (o primátu) 
posloužila jako příčina k církevnímu rozkolu mezi Východem a 
Západem. Ve skutečností je nyní zásadní překážkou obnovení 
prvotní jejich jednoty . . . Je jí počátek ve spisech theologů východ
ní církve se datuje od XVI. století a stojí v bezprostředním svaz
ku s protestantskou theologií." (Str. 9.)

2. P o d s t a t n á  j e d n o t a .  Ačkoli vykonavatelé rozkolu 
chtěli mu dáti c h a r a k t e r  d o g m a t i c k ý ,  ve skutečnosti

2 „F i 1 i o q u e “ zn am en á  učení, že Duch sv. vychází z Otce i Syna; učení to 
rozkol odmítl.

3 Počátek rozkolu datuje právě tímto rokem („Niva", 1934, str. 156). Jiskrou 
bylo „Filioque" v okružním listě papeže Sergia IV. Za datum formálního rozkolu 
udává rok 1010 (tamže str. 169— 170). Do svátku „Orthodoxie" bylo sedm formál
ních rozkolů a tak z 518 let bylo 220 prožito ve formálním rozkolu (tamže str. 
121—124).
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je výsledkem čirého omylu. Toť první stěžejní zásada O. protoje- 
reje. Druhá vyplývá bezprostředně z ní: Rozkolem nebyla poru
šena essenciální (podstatná) jednota mezi oběma církvemi. Obě 
dosud náležejí k mystickému Tělu Kristovu. Touto druhou zásadou 
sdílí názor O. Tabinskyj, jenž je společný všem pravoslavným přá
telům unie a jejž první nejjasněji vyslovil Vladimír S. Solovjev.4 
Ovšem, 0 . protojerej dospěl k ní vlastním studiem bez nejmenší 
závislosti na Solovjevovi. Ani nezná blíže jeho spisy. Ale právě 
tím se stává věc pozoruhodnější. Jako stěžejní věty názoru O. pro
tojereja o této věci možno uvésti tyto: „Skutečně k obnovení 
prvotní své jednoty ani jedna z církví nepotřebuje snad něco 
ze svého tradičního, od apoštolů a svátých Otců zděděného dra
hocenného pokladu víry odhazovati; není třeba jim nic měniti: 
neboť v jejich pokladnách beze změny a bez nejmenšího poško
zení jest opatrována jedna a táž božská víra i m ilost. . .5 6 skuteč
né rozdíly existují mezi nimi pouze v bohoslužebných obřadech, 
v náboženských zvycích a ve stupni náboženské uvědomělosti, ale 
zvláště a především — ve v ě d e c k ý c h  t h e o l o g i c k ý c h  
n á z o r e c h  a t e o r i í c h ,  které není možno pokládati za cír
kevní nauku víry a nesmějí se s ní p lésti. . . Sjednocení církví 
ve své podstatě je záležitost ne dogmatická, nýbrž mravní a ka- 
nonicko-disciplinární." (Niva 1934, str. 18.)

3, Jako Solovjev, i O. Tabinskyj rozeznává d v o j í  p r a v o 
s l a v í :  v zásadním a ve skutečném stavu. Praví: „Když je řeč 
o pravoslaví, pak nutně třeba míti na zřeteli jednu velice vážnou 
věc: to, co theologické knihy nebo školní příručky náboženství 
podávají za „svjatoje Pravoslavie", zděděné svátými Otci od apoš
tolů a které s takovým titulem stavějí proti víře západní Církve, 
které však ve skutečnosti není vůbec žádné pravoslaví; toť — 
pouze theologické domněnky o různých věcech víry, a to takové, 
jež  vznikly v pozdějších dobách a jez není možno považovati za 
pravdy, vyznávané celou východní církví.8 Ony jsou skutečně 
v rozporu s naukou římského katolictví, ale ve stejné míře jsou 
v rozporu i s katolictvím východním — s naukou pravdivého, cír
kevního pravoslaví." (Tamže, str. 20— 21.) Toť pravoslaví podle 
skutečného stavu. — „Nauka církve neboli pravoslaví v přesném 
smyslu slova je vždycky táž sama v sobě, nemůže se měniti a ještě 
méně —  dojiti do vnitřního rozporu. Ona je  daný fakt a nachází 
se jako  v pokladnicích ve svátém Písmě, spisech svátých Otců\ 
v aktech sněmů, v symbolech církve, v bohoslužebných modlit
bách a zpěvech.' J e jí  hlas je stále živý a působící, protože se stále 
rozléhá prostorami chrámovými při bohoslužbách. Jen  je třeba 
tohoto hlasu poslouchati." (Tamže, str. 25.) Toť pravoslaví podle 
z á s a d n í h o  s t a v u  neboli nauka východní církve před roz
kolem, omylem potíraná Východem a v úplnosti přijatá Římem.

4 Viz článek „Proč přece Solovjev“ v ACM 1937, str. 36—39.
5 Tučná písmena v originále.
6 Kursiva je v originále.

. 7 Vyznačeno už v originále.
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4. A n a r c h i e  v p r a v o s l a v í .  Okamžikem rozkolu ztra
tila východní církev hlavu a orgán neomylného magisteria a ná
sledkem toho každý může učiti, co chce, a nikdo nemůže ho od- 
souditi autoritativně. Stejně nikdo nemůže něco přidati nebo ubra- 
ti z pokladu víry. „Tedy zatím, co celé tělo hnije, řekne někdo, 
v jeho útrobách jest ukryt neporušitelný poklad?" I když s nej
větší bolestí, nicméně musí se říci: ano, takový je fakt. Každý 
pravoslavný na otázku, več věří, odpoví ve smyslu zásadního sta
vu pravoslaví, ale téměř každý si tyto pravdy vykládá jinak. Roz
kolem se otevřela brána úplnému zmatku mezi pravoslavnými. Že 
však přesto trvá essenciální jednota mezi oběma církvemi ve vě
cech víry, není zásluhou životnosti pravoslavných křesťanů, nýbrž 
právě jejich všestranné nemoci, která je činí neschoipnými poško- 
diti poklad, jejž si přisvojují. O pravoslavných platí slova, která 
vyřkl Bůh k svému národu ústy Izaiášovýmí: „Super quo percu- 
tiam vos ultra, addentes praevaricationem? Omne caput languidum 
et omne cor moerens. A planta pedis usque ad verticem non est 
in eo sanitas; vulnus, et livor, et plaga tumens, non est circum- 
ligata, nec curata medicamine, neque fota oleo. Terra vestra de- 
serta, civitates vestrae succensae igni; regionem vestram coram 
vobis alieni devorant, et devorabítur sicut in vastitate hostili. Et 
derelinquetur filia Sión ut umbraculum in vinea, et sicut tugurium 
in cucumerario, et sicut civitas quae vastatur." fis. I, 5—8.) „Quo 
míhi multitudinem victimarum vestrarum?" (Is. I, 11.) „Ne oíferatis 
ultra sacrifícium frustra; incensum abominatio est rnihi." (Is. I, 13.) 
„Calendas vestras, et solemnitates vestras odivit anima mea; facta
šunt mihi molesta, laboravi sustinens." (Is. I, 14.)........Relinque ibi
munus tuum ante altare, et vadě prius reconciliari fratri tuo, et 
tunc veniens offeres munus tuum." (Mat. V, 24.)8 — Nebudu se 
pouštětí do důkazů o anarchii mezi pravoslavnými. Jen  podotý
kám, že O. protojerej právě si libuje v jejich uvádění. Zmatek je 
takový, že katolíci, i kdyby je chtěli viniti z nějakého bludu, jenž 
by byl mezi pravoslavnými jako doctrina communis (společné uče
ní), nemohou, protože nic takového neexistuje, kromě zásadního 
stavu pravoslaví.

5. P r o č  h i e r a r c h i e  n e c h c e ?  Nabízí se otázka: Myslí 
to vážně pravoslavní se svým zásadním stavem, či je to pouhá zlatá 
rouška, jíž přikrývají své sobecké záměry? Platí o nich běda, která

8 „Kamž vás ještě udeřím, přidávající přestoupení? Všecka hlava je neduživá, 
a všecko srdce truchlící. Od zpodu nohy až do vrchu hlavy, není na něm zdraví, 
ale vše rána a zsinalost a oteklina, ježto není obvázaná, ani uléčená lékem, ani 
změkčená olejem. Země vaše je spustlá a města vaše jsou vypálena ohněm, kra
jinu vaši sžírají před vámi cizí a zpuštěna jest jako v pohubení nepřátelském. 
A zanechána je dcera siónská jako budka na vinici a jako chaloupka na poli 
okurkovém a jako město, kteréž pohubeno bývá." (Is. 1, 5—8.)

,,K čemu jest mi množství vašich obětí?" (Is., 1, 11.)
„Neobětujte již více obětí nadarmo, zápal kadidla v ohavnosti mám." (Is. 1, 13.)
„Novoměsíců vašich a slavností vašich nenávidí duše má; jsou mi břemenem, 

ustal jsem snášeje je." (Is. 1, 14.)
„Nechejž tu daru svého před oltářem, a jdi prvé, smiř se s bratrem svým a 

potom přijď a obětuj dar svůj!" (Mat. 5, 27.)
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vyřkl Kristus Pán na farizeje a Saduceje? — Bezpochyby bylo a 
je mezi pravoslavnými laiky i duchovními mnoho takových, kteří 
to mysleli a myslí upřímně, ale z nevědomosti, omylem. Ale též 
stejně bez pochyby bylo a je mnoho takových mezi laiky a zejmé
na mezi duchovními, kteří užívají zásadního stavu jako záclony, 
za kterou provádějí bezpečně své zištné plány, aby jako sítí lovili 
duše ne pro Krista, nýbrž pro sebe. Obojí druh lidí u pravoslav
ných se dá velice snadno rozeznati. Ti, kteří to myslí vážně, když 
spatří pravdu a solidní přesvědčivé důkazy, nezavírají oči, neutí
kají od ní, nýbrž sjednocují s Církví Kristovou, pracují pro obnovu 
její jednoty nebo aspoň se přátelsky dívají na unijní práci, touží 
po vysvobození bratří z otroctví nenormálnosti. Naproti tomu druzí 
se bojí všeho toho radikálně a vášnivě bojují proti všemu. — Zno
vu třeba říci, že O. protojerej jako historik i v této věci nejraději 
argumentuje fakty. Já  jich opomíjím, abych nepůsobil přílišné bo
lesti těm synům pravoslaví, kteří vše až příliš dobře znají a na
plňují se smutkem. Znají příliš dobře, jak nakládají pravoslavní 
pastýři, především v nynější době, s pokladem víry a s tradicí, a 
nikdo je nemůže za to souditi: Umějí podati ruku ke shodě různým 
protestantským sektám, žehnati jejich vyznavače velekněžským 
požehnáním, umějí se s nimi dohodnouti o ,,Filioque“, umějí schva- 
lovatí zásady německého novopohanství, umějí zacházeti s věrou 
a tradicí dnes tak, zítra onak. Ale před svými ovečkami a katolíky 
ve jménu víry a tradice neumějí zpívati jinou písničku, než svou 
starou zamilovanou, nesmiřitelnou proti katolíkům.

P r o č  p r a v o s l a v n í  p a s t ý ř i  c h t ě j í  z a  k a ž d o u  c e 
nu u d r ž e t  i p r a v o s l a v í  v r o z k o l u ?  Protože by jim 
unie odebrala zvůli a značně ohrozila jejich osobní zájmy. To je 
zkušenost O. protojereje. Sám nejednou slyšel otázku, již si polo
žili sami ,,preosvjaščeni“ (biskupové pravoslavní): „Co nám dá 
unie?“ — Řekl mi při rozhovoru: Lidsky řečeno nic. Naopak nám 
velmi mnoho vezme. — Vezme jim svobodu v mravech, vezme jim 
veliké příjmy, které sbírají jen za lehkomyslně povolované rozvo
dy a pod. Za rozvod je v Polsku taxa 300 zlotých a za osvobození 
od klatby obou osob — dohromady též 300 zl. A je prý těch roz
vodů za rok přes tisíc pouze v Polsku! Vše náleží metropolitovi. 
Proto třeba býti s vládou za dobře! — Nač se podkládati pod nepří
jemnou a nepodplatnou autoritu římského papeže? Jen  vědomí 
veliké mravní odpovědnosti by tu mohlo býti pohnutkou k unii. 
Ale toto vědomí může míti účinnou sílu jen u svátých osob . . .

6. Z p ů s o b  p r á c e  p r o  un i i .  Znalost stavu pravoslaví 
v Polsku a smutné zkušenosti s hierarchií přinutily O. Tabinského 
k zásadě: ,,S u n i j n í p r a c í  t ř e b a  z a č í t i  z d o l  a.“ Se strany 
hierarchie není nejmenší naděje. Třeba začíti od lidu. Třeba lid 
připraviti pro unii, aby pak pohnul k unii hierarchii. Hlavním pro
středníkem je populární unionistický tisk. Třeba co nejšířeji a nej
jasněji s láskou k pravdě a s psychologickou propracovaností sta
větí lidu před očí: 1. N e o d ů v o d n ě n o s t  r o z k o l u  (to nej
lépe vysvitne z vědecko-populárních pojednání o příčinách rozko
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lu, o podstatné shodě pravdivého pravoslaví s katolictvím a ne- 
normálnosti skutečného pravoslaví); 2. p r o s p ě š n o s t  u n i e  
p r o  n á b o ž e n s k ý  r o z k v ě t ,  kulturu a národ (jemuž jinak 
hrozí anarchie a odumírání; 3. třeba také stavětí lidu před oči 
nedůslednost a lehkomyslnost těch představitelů pravoslaví, kte
ří hledají osobní prospěch i za cenu zrušení nezrušitelných příkazů 
Božích, na příklad: „Co Bůh spojil, člověk nerozlučuj!"

Vpravdě byla by to úspěšná práce, kdyby měla k disposici dosti 
hmotných prostředků a kdyby jí nehatily nezdravé poměry státně- 
politické. Populární propracování myšlenek: — Rozkol je strašný 
omyl, do nebe volající hřích, zneužívání věřících bona fide na ško
du celých národů, celého Východu, věřící pravoslavný člověk mů
že býti pravoslavným pouze v jednotě s katolictvím atd., nezůstalo 
by bez účinného ohlasu v duších lidí dobré vůle, milujících Boha 
i národ, zvláště kdyby se zlepšily poměry státně-politické. Tímto 
způsobem práce unijní se především liší O. Tabinskyj od Solovjeva 
a od našich ireníckých snah velehradského unionismu.

7. N a d ě j e  u n i e  m e z i  U k r a j i n c i .  O. Tabinskyj je pře
svědčen, že první z národů, jenž za vhodných okolností státně- 
politických přijme jako celek unii, je n á r o d  u k r a j i n s k ý .  
Proč tak soudí? Pravoslaví podle jeho mínění bylo z největší části 
a je dosud ztotožňováno s m o s k v o f i l s t v í m .  Proto s rozvojem 
národního uvědomení Ukrajinců vzrůstá také lhostejnost, ba přímo 
odpor k pravoslaví, zvláště tam, kde jeho vůdci i mezi Ukrajinci 
jsou V e l k o r u s o v é .  A ukrajinské uvědomení jde nyní vpřed 
přes všecky překážky v nejšírších vrstvách lidu mílovými kroky. 
Toto nebezpečí poznali už částečně pravoslavní představitelé a 
proto zakládají u k r a j i n s k o u  p r a v o s l a v n o u  c í r k e v  
s bohoslužebnou řečí ukrajinskou, podobně jako založili na Volyni 
polskou pravoslavnou církev s bohoslužebnou řečí polskou.

M e t o d i c k é  z á s a d y  O. p r o t o j e r e j e  P e t r a  T a b i n -  
s k é h o pro unijní práci mohou se ovšem nejlépe uplatniti přede
vším m e z i  U k r a j i n c i .  Zasluhují proto zvláštní pozornosti jak 
samých Ukrajinců, tak i kruhů zahraničních, aby snad nebyla za
meškána nevšímavostí vhodná příležitost v nejlepší době, O. pro
tojerej řekl přímo: „Tisk a uniatská haličská hierarchie má ve 
svých rukou osudy katolicismu mezi Ukrajinci v budoucnosti. Vše 
záleží na tom, půjde-li v duchu metropolity Šeptického."9

9 Metropolita Šeptickyj požívá nesporně veliké vážnosti u celého ukrajinské
ho národa pro svoji zbožnost,'mírnost, štědrost, lásku k národu, k obřadu a 
k starým, východním tradicím duchovním. Je  pokládán za hlavu byzantského 
směru v otázkách obřadových. I u pravoslavných došel takové popularity, že 
v roce 1917-1918 za svobodné Ukrajiny byl mu vážně nabídnut metropolitní 
stolec v Kijevě. Snad na tu událost též naráží O. protojerej.
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DRUHÝ DEN. PÁTEK 29. IV.

Ráno ve františkánském kostele na Piazza Savonarola, kde slou
žíme mši sv., pozorujeme první praktické účinky unijního Týdne. 
Několik věřících si již troufá k sv. přijímání pod obojí způsobou. 
Podobně podávám druhý a třetí den.

V 9 hodin konané ethiopské bohoslužby v S. Maria Novella při
vábily zvláště mnoho návštěvníků. Je  to přirozené, neboť Habeš stojí 
dnes v popředí italských zájmů nejen politických, nýbrž i církevních. 
Cítí se však ona ohromná kulturní propast, jež dělí naše černé 
bratry od křesťanské společnosti evropské, kulturní propast, jež 
zabíhá i na pole církevní a má odraz též v liturickém ústroji 
především ovšem ve zpěvu. Chovanci ethiopské koleje z Casamari 
přednesli pěkně liturgické prosté, snad až primitivní melodie, které 
dráždí téměř k úsměškům toho, kdo nezaujal k nim správného sta
noviska. Dr. Kopp  v knize „Glaube und Sakramente der koptischen 
Kirche“ (Víra a svátosti koptické církve) 1932 označil koptickou 
církev za nejzaostalejší ze všech křesťanských vyznání. A přece 
sami Koptové hledí ještě s pohrdáním na „polopohanské" křesťany 
habešské. Než nesmíme zapomínati, že církev habešská, zbavená 
dobrodiní společenství s ostatním křesťanským světem, musila po 
tisíciletí věsti sama a sama úporný boj se zavilým nepřítelem křes
ťanství, s islámem, a že v tomto boji byla zeslabena, infikována 
(nakažena), avšak zcela nepodlehla a zachovala si nezávislost. Ethi- 
opská liturgie (alexandrijsko-habešská) chová dosud hluboké po
klady zbožnosti a pravdy, vlastní prvotnímu křesťanství, jak se pře
svědčujeme z italské příručky.

S touto liturgií kontrastuje vypracovaný ceremoniel a nádhera 
byzantsko-slovanské bohoslužby, jíž je vystřídána. Slouží ji ruský 
biskup msgre A lexander Jevreinov  z Říma, koncelebruje msgre Gzar- 
neckyj C.Ss.R., apoštolský administrátor z Volyně, P. Régis T. J ., 
rektor římského Russika, P . Vavryk O. S. B. M., vicerektor ukrajin
ské koleje sv, Josafata v Římě, a dva jiní kněží. Melodický doprovod 
obstarali střídavě bohoslovci Russika a koleje sv. Josafata s veli
kým úspěchem.

Na konci pozorujeme, že východní bohoslužby při neznalosti řeči 
jsou přece jen dlouhými pro Italy. Zájem kléru však neochabuje, 
vytrvává až do konce.

O dpoledne ve 3 hod. je první přednáška msgre dra Panděry, vě
novaná kněžím sdruženým v „Unione Sacerdotale per V Oriente 
Cristiano“.

Po ní vystupuje na katedru mladý člen Kongregace pro Východní 
církev P. Pappalardo  a přednáší o historickém prostředí a vynika-
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jících postavách florentského sněmu. S typickou italskou výmluv
ností pojednává lehce o svém tématu, pohybuje se snadno v rozsahu 
celých století, snáší a téměř hromadí historická fakta. Řečník svým 
pojetím tématu se ocitá v jistém odstupu od nazírání průměrných 
posluchačů. Vyličuje všeobecný zájem Řeků o bohosloví; zdá se 
však, že jím zůstalo „nonnihil levitatis antiquae" =  něco ze staro
dávné lehkomyslnosti. Myšlenku všeobecného sněmu pro dosažení 
církevní jednoty vnukal papeži r. 1329 řecký mnich Barlaam. Ovšem 
unijní sněm měl se podle něho slaviti na Východě. Usuzoval, že

Průvod s hlavou sv. Jan a  Zlatoústého ve Florentii k zakončení 
letošního unijního týdne.

unie, uzavřená na Západě od 30— 40 delegátů z Východu, zůstává 
nutně neúčinnou, poněvadž nedochází uznání v lidu (Lyonská unie 
1274). Bude-li však unie uzavřena na všeobecném sněmu na Výcho
dě, pak stačí říci věřícímu lidu: „Sjednocení bylo prohlášeno svá
tým všeobecným sněmem“ — a lid, který si tolik váží ekumenických 
koncilů, jí rád přijme. Takový koncil na Východě předpokládal 
diskusi o katolickém dogmatu, papež však považoval za nepřípustné 
bráti v diskusi dogma. — Když se Řekové rozhodli jeti na všeobec
ný sněm na Západ, měli na vybranou bud lodi odbojného sněmu 
basilejského, nebo lodi vyslané papežem. Řekové volili poslední, 
ne ze zájmů a pohnutek hmotných a politických, nýbrž duchovních.

Z postav florentského sněmu přednášející charakterisuje příznivě 
Evžena IV. slovy jeho současníka sv. Antonína florentského, dále
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nastiňuje povahu odvážného, ctnostného a jemného humanisty kard. 
Cesariniho a šlechetného, vzdělaného metropolity nicejského Bessa- 
riona, jenž byl hlavním mluvčím Řeků ve prospěch unie, stal se 
kardinálem a zemřel 1462; zmiňuje se o osudech kijevského metro
polity a pozdějšího kardinála -— Isidora  (f 1463) a vzpomíná i od
půrců unie mezi Řeky — Marka efesského a patriarchu Gennadia, 
který zrušil uzavřenou unii.

D. Pappalardo je vystřídán známým unionistickým pracovní
kem assumptionistou P. Severinem Salaville-m, konsultorem Kon-

K ostel S. Maria Novella ve Florencii, kde se konaly bohoslužby 
východních obřadů.

gregace pro Vých. církev. Předmětem jeho konference jsou druhotné 
unie, uzavřené na florentském sněmu. Delegace krymských Arménů 
přibyla do Florencie 13. VIII. 1439 a již 22. XI. téhož roku mohla 
býti v domě prohlášena unie; Arméni z Polska ji přijali 15. XII. 
1439. Je  až dojemné čisti spontánní projev víry v papežský primát, 
jímž arménská delegace oslovila Evžena IV.: „Zaujímáš místo na 
stolci Kristově. Jsi zástupcem Kristovým na stolci apoštolů. Při
cházíme k Tobě, ke své hlavě. Přicházíme k svému pastýři. Tys 
základem Církve. Každý úd odloučený od Tebe je nemocen. Stádce, 
jež se od Tebe vzdálilo, rozsápala dravá šelma. Církev, jež nená
sledovala Tebe a nebyla Tebou podpírána, byla z kořene vyvrácena. 
Tys hlavou, měj soucit s údy! Tys pastýřem, shromáždi stádce. 
Tys základem, utvrď tedy Církve. Ty, jenž máš moc nebeských klíčů, 
otevři nám bránu věčného života . . .
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Ty nás pouč, je-li nějaký nedostatek v naší víře a v našem vy
znání."

Arménský patriarcha Řehoř nazval dne 14. září 1450 florentský 
koncil „svátým sněmem lásky a jednoty  — sacra synodus caritatis 
et unitatis.“

Zásluhou františkána bl. A lberta de Sartheano poslal do Florencie 
delegací koptický patriarcha Jan  XI. a ethiopský (habešský) opat 
N ikodém  z Jerusalema. Unie byla prohlášena 4. II. 1442 v Santa 
Maria Novella (viz obr.}.

Církevní sněm byl r. 1443 přeložen z Florencie do Říma. Přiči
něním františkána Ant. Trojaniho také delegáti mesopotamských 
Sýrů přijali unii 30. IX. 1444 v Římě v Lateránské basilice. Téměř 
o rok později 7. VIII. 1445 cyperští Chaldejci a Maronité apoštol
skou prací dominikánů byli přivedeni k sjednocení na lateránském 
sněmu.

Unie s Řeky byla tedy plodnou podněty k sjednocení ostatních 
východních církví s Římem.

V domě před svátostným požehnáním promlouvá Mons. Sismondi, 
biskup z Pontremoli, o mariánské úctě na křesťanském  Východě . .. 
Východ i Západ setkávají se na kolenou před týmiž obrazy Boho- 
rodíčky. Kéž tato dobrá Matka učiní, aby se jednoho dne v blízké 
budoucnosti Východ i Západ setkaly svorně na kolenou před jedi
ným pravým Pastýřem, zástupcem Ježíše Krista na zemi!

TŘETÍ DEN. SOBOTA 30. IV.
Ráno bohoslužby byzanfsko-rumunské (péčí římské koleje) a 

arm énské (biskup Mons. Der Abrahamian, arménská kolej z Říma.) 
Že Rumuni zpívají pěkně, nás nepřekvapuje, avšak i Arméni svým 
liturgickým výkonem opravují rázně mínění těch, kdo si utvořili ne
dosti vysokou představu o jejich úrovni.

O dpoledne P. Taurisano O. P. s určitým zaslouženým sebevědo
mím jedná o dominikánech a křesťanském  Východě. Dominikáni 
jíž r. 1228 mají řeckou provincii, asi v téže době zakládají provincii 
ve Svaté zemi a v Arménii organisují domorodou řeholní společnost 
„Bratří-unitorů“; Dominikán Humbertus de Romanis navrhuje pro
gram lyonského sněmu (1274) a překvapuje přímo svými moder
ními návrhy práce pro unii.

My ještě litujeme, že také františkánům  nebyla poskytnuta ofi
cielně možnost zdůrazniti zásluhy jejich řádu o křest. Východ. Slavný 
orientalista P. Golubovich O. F. M. je pravidělně přítomen sjezdo
vým zasedáním.

Poslední pracovní konferenci proslovu je národní italský delegát 
Don Ar. Brunello: Florentský sněm a nynější hnutí pro křesť. Vý
chod. Dnes jako před 500 lety máme stejný cíl, stejný program  c) 
stejné naděje. Východ i Západ musí se vzájemně poznat, porozumět 
si a milovat se. I překážky  jsou dnes podobné jako tehdy, jsou pře
devším všeobecného rázu ethnologického (lidského, národnostního). 
My katolíci musíme žiti tak, aby ani Výchoďané neměli důvodu nám
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se odcizovat, ani protestanté příčiny k protestování, k námitkám. 
V dnešních trudných dobách na Východě podle slov Mons. ď H er-  
bignyhc, žeň je  zralá . . .  Za bouře ptáci se vracejí do hnízlda (Mons. 
Mimmi). My se můžeme jen z dálky jako Mojžíš dívati do zaslíbené 
země svatého sjednocení, avšak spolupracovali musíme, spolupraco- 
vati slovem, příkladem  a zvláště modlitbou . . .

Předseda unijního Týdne kard. Lavitrano děkuje všem pracovní
kům sjezdu, upozorňuje, že ukončením kongresu práce teprve za
číná a na konec shrnuje stanovisko a program katol. Církve. Místo
předseda Mons. Mimmi předčítá telegram janovského arcibiskupa 
kardinála Boetta, jenž nabízí a zve do Jan ova na rok 1940 „VI. Tý
den křest’. Východu".

V katedrále fiesolský biskup Mons. Giorgis káže o nejsv. Svá
tosti, svazku a pečeti svaté jednoty, která z prvních křesťanů utvo
řila „jednu mysl a jedno srdce".

V 9 hod. večer spěcháme do bývalého františkánského refektáře
S. Croce na opakovaný vokální koncert, jehož jsme se včera ne
mohli zúčastniti. Východní koleje předvádějí v první části koncertu 
církevní a v druhé národní zpěvy. H abesané své písně doprovázejí 
občas tleskáním. Rumuni i Arméni zpívají velmi pěkně. Ukrajinci 
získávají svým ukázněným vystoupením a hlasovými schopnostmi* 
je  to nejsilnější sbor koncertu. Russikum  pod vedením mistra But- 
kiev iče  dává možnost slyšetí pověstné ruské písně. Obecenstvo sle
duje vše do konce s mimořádným zájmem a řieochabujícím nad
šením. Pro neznalost řeči všechna pozornost se vyčerpává melo
dickými vjemy a snahou intuitivně vycítiti z nich duši východních 
národů.

ZAKONČENÍ UNIJNÍHO TÝDNE. NEDĚLE 1. V.
V půl 10. začíná se v domě pontifikální mše svátá. Slouží ji flo

rentský arcibiskup kard. Della Costa za přítomnosti hodnostářů a 
duchovenstva všech obřadů. Epištola a evangelium se čte latinsky 
a řecký. Je  neděle dobrého Pastýře! Kardinál proslovuje krásnou 
homilíi. O 12, hod. se rozvíjí triumfální průvod s hlavou sv. Jana 
Zlatoústého. Jsou v něm zastoupeny všechny obřady. Postupuje od 
katedrály do S. Maria Novella, pak se vrací znovu do dómu. Je  ku 
podivu krásné dopoledne, ač po celý kongres nás pronásledoval 
drobný déšť. Avšak odpoledne se nebe zatahuje, začíná pršet, a
my za deště, tak jak jsme přišli, opouštíme Florencii.

*

Florentského unijního Týdne se zúčastnil Východ i Západ. S jed 
nocený Východ přišel mlčet, modlit se svými slavnými boho
službami a zpěvem, přišel podati zblízka příležitost k vzájemnému 
poznávání. K atolický Západ  spíše studoval, mluvil, poznával. V dálí 
stálo 180 milionů odloučených bratří, k nimž se neviditelně upíraly 
zraky všech.

V. Týden křesťanského Východu nebyl na přání samého svatého 
Otce okázalou oslavou florentské unie — jejíž ovoce, bohužel.
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M. K o l c o v - G i n z b u r g ,  komunistický žurnalista a Ži-d, 
podává v sovětském protináboženském Sborníku obrázek dneš
ního působení energického pravoslavného kněze, který svoji 
pastoraci přizpůsobil zoufalým poměrům SSSR. Obrázek vysti
huje, odmyslíme-lí si agitační způsob vyjadřováni i stanovisko 
sovětského žurnalisty, dosti dobře náboženskou situaci na Rusi. 
Proto jej v překladu našeho spolupracovníka uveřejňujeme i s 
jeho ostřejšími hranami.

Otec J . Jevljov, kněz v obci Sobinové, žije v ohromné textilní 
továrně „Komunistický předvoj'1 hned vedle dělnických kasáren 
poblíž továrenské školy v baráčku, který patří ředitelství továrny.

Když se stmívá a v nesčíslných oknech továrních objektů se roz
svítí světla, odchází na práci večerní směna a všude se tísní v pro- 
letářském městě na břehu řeky Kljasmy tisícové davy dělníků. 
Někteří hoši rozmlouvají a žertují s dívkami u pomníku Marxova. 
Jíní jdou do kina, do klubu anebo se postaví do fronty před ko
operativním obchodem lihovinami. . .

Ale i u malého baráčku na továrním dvoře je také živo. Je  roz
svíceno i u kněze, proletářská elektrika se mu také dodává. Ba- 
ťuška přijímá návštěvy. Cesta k němu je dělníkům bližší a pohodl
nější než do klubu. Půjdeme spolu s ostatními na večer kOtci Ivanovi. 
Uvidíme, jak žije a pracuje církev (roz. pravoslavná) ve druhém de
setiletí, co začala revoluce. Není to tak jednoduché, ani tak lhostejné 
pro sovětskou vládu, ani tak naivní. Každý by se velmi zmýlil, kdyby 
hledal na stole u sobínského baťušky knihy Guseva-Orenburgské- 
ho anebo Avsčenky (předrevoluční ruští spisovatelé, pozn. pře
kladatele). Otec Jevljov nemá čas na to, aby se zabýval starým 
životem popsaným v napolo zetlelých knihách. Má na stole 
„Pravdu", „Izvěstie", „Hlas tekstile", „Bulletin Narkom-justa" 
(ministerstva spravedlnosti) . . . Baťuška to všechno čte pozorněji, 
než stranický aktivista. Poznamenává si některá místa tužkou a 
pak je zapisuje do zvláštní knížky, dělá si výstřižky a pečlivě si je 
ukládá.

Otec Ivan koná velkou práci. A není možno nijak říci, že ji koná 
špatně a nerozumně. Dřívější venkovský sobinský baťuška jistě by 
otevřel jen překvapením ústa, kdyby viděl činnost svého dnešního
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(Ze sovětského protináboženského Sborníku přeložil E. Kalikin.)
V boji za víru.

In memoriam, in spem. 
V upomínku, v naději.

trvalo tak krátko! Byla to spíše jen je jí dějinná evokace — (vyvo
lání), praktické povzbuzení a převzetí unijních snah florentského 
sněmu. Úspěchem tohoto Týdne je dobytí nového světlého, opěr
ného bodu na cestě za sjednocením církví, je získání nového kapitálu  
modliteb a obětí, o jehož vzrůst bude dále ve Florencii pečovati 
nově založený kroužek pro křesťanský Východ.



nástupce. Vzpomněl by si asi na vzdálené a tajemné otce jesuity, 
na jejich energii a tvrdošíjnost, s níž se snažili dosáhnouti stano
vených cílů a pak na jejich nevybíravost v prostředcích a ve spo
jencích . . . (Jak vidět, straší dosud jesuité sovětského žurnalistu! 
Pozn. s.az.)

Roku 1928 usnesli se tovární dělníci obecným hlasováním (jaké 
to ovšem bylo hlasování, víme dobře, pozn. překl.) zavřití sobinský 
chrám, což také provedli. Zachráníti pravoslavnou víru před vlnou 
bezbožectví, zachovati ji a znovu vzkřísiti, toť byl úkol sobinského 
baťušky. Pět let klidně a vytrvale šel otec Ivan za svým cílem, až 
se časem octl asi u něho. Hned po zavření chrámu začal baťuška 
crganisovati nový kolektiv věřících. Chodil po dílnách, psal seznamy 
a tak nasbíral 2 a půl tisíce podpisů. Jak  to obyčejně bývá, obecní 
úřady neprozkoumaly seznamů, ba jich vůbec ani nepřečetly, ale 
opatřily je patřičnými razítky a podpisy. Teprve později vyšlo na
jevo, že v seznamu byli zapsáni také zemřelí a neplnoletí, a do
konce někteří byli zapsáni dvakráte. Nově crganisovaná skupina 
věřících dostala k disposici kapli na hřbitově a učinila z ní dočasný 
opěrný bod pro svou další činnost. Kaple byla rozšířena, stal se 
z ní pěkný malý chrám, ve kterém bylo místa asi pro 100 osob.

Kdo je hybnou silou reakční církvi v druhém desetiletí po revo
luci? (táže se sovětský pisatel záměrně, pozn. saz.).

Především ovšem jsou to dosud ještě pozůstalí kvalifikovaní 
„bývalí lidé".1 V čele sobinského církevního sovětu stojí bývalý 
předseda místních černosotěnců Ksenofontov, bývalý ředitel továr
ny Koptěv a bývalý prokurista továrníka Loseva — Martynov. Ale 
to není ještě všechno. Po roční prácí se pravoslavný aktiv obno
vuje a doplňuje. Otec Ivan chápe, že v dnešních poměrech je nutno 
míti i moderní lidi. V církevní radě se objevují iniciativní osobnos
ti, které dobře znají sovětský aparát a umějí zacházeti s tímto slo
žitým, ale nikoliv vždycky přesným strojem. Štáb Otce Jevljova 
je posílen nynějším továrním úředníkem Želobovem, bývalým mi- 
licijantem a komunistou Šišigínem, odborovým pracovníkem Vasja- 
kovem a konečně bývalým předsedou Vladimírského výkonného 
výboru Anufrijevem. S takovými lidmi se jíž není čeho báti. Anu- 
frijev pracuje někde ve Svazu rybářů, Želobov v kooperativu a 
Vasjakov v městském sovětu. Baťuška udržuje také dobré styky 
s různými užitečnými lidmi v obecních sobinských a vladimírských 
úřadech.

. Když Otec Jevljov se upevnil na svých posicích, pomalu začíná 
přecházeti k útoku. Činnost církevního aktivu se šíří, kázání ba- 
ťuškova jsou stále smělejší a smělejší, jeho agitace zabírá čím dále 
tím širší kruhy.

Nová situace vyžaduje vždy nových metod činností. Bolševici 
prozatím málo znají změněnou taktiku svého nepřítele, který se 
jím přizpůsobuje a vynalézá různé drobné věci, o kterých lze říci, 
že jsou vtipné a zajímavé. Tak Otec Jevljov polemisuje s bolševiky

1 Bývalým člověkem nazývají bolševici všechny, kdož měli nějaký význam 
ipřed revolucí. Nyní jsou již tito lidé velmi zřídka k spatření v SSSR, pozn. překl.
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na hřbitovních křížích — mohli jsme na to pomysliti? Bolševici na 
to skutečně nepomyslili, ale Otec Jevljov o tom přemýšlel. . . Na 
starých hřbitovních křížích poblíže chrámu pozměnil baťuška ta
bulky se jmény zesnulých a s výňatky Písma Svatého a přepsal je 
nanovo. Svaté Písmo se zdálo dnešnímu pastýři příliš slabým ma
teriálem pro potírání bezbožeckých zvyků (hle, jak umí býti pisa
tel jizlivý!) a proto si vymyslil vlastní nadpisy. Návštěvníci hřbito
va z „Komunistického předvoje" se usmívají a pokyvují hlavami 
nad čerstvými nadpisy na křížích:

„Ne zabudťe, liceměry, 
jest dla vás Sudija i ad: 
nět smirěnja — nět i věry.
Nět ljubvi i nět nagrad.
Sčastliv, kto črez pokajanije 
Vosparit v Bogopoznanije,
Tot k bezsmertju puť najdjot."

[Nezapomeňte, pokrytci, že i pro vás je Soudce a peklo. Není-li 
pokory, není ani víry. Není-li lásky, není ani náhrady (odplaty). 
Šťasten, kdo pokáním dojde k poznání Boha, najde tak cestu 
k spáse (k nesmrtelnosti).]

Když však někdo přece odolá baťuškově básničce anebo jí snad 
neporozumí, autor obrací stránku, totiž kříž a dává přímou otázku:

„V iskanijach istiny, kakoj pojdeš tropoj: 
pojděš-li ty za duchom otricanija, 
ili za věroj plamennoj, živoj?"

(Jakou cestou půjdeš při hledání pravdy? Půjdeš-li za duchem 
popírání, či za vírou zářící a živou?)

Ovšem že aktivita sobinského baťušky neskončila na hřbitov
ních křížích. Církevní rada obdržela velmi rychle povolení ke stav
bě nového chrámu a k peněžní sbírce na ten účel.

Čím je možno vysvětliti takový úspěch církevních lidí?
Jen  skvělou znalostí všech slabin sovětského aparátu, uměním, 

které se v něm dovede orientovati a nalézti si široké štěrbiny me
zi sovětskými úřady, takové štěrbiny jsou všude . . .

Moudrý pop Ivan nestuduje marně sovětský tisk a nedělá si zby
tečně výstřižky. Dobře pochopil situaci a využil pro sebe rajonní 
byrokratismus. Církevní rada se totiž obrátila přímo do Moskvy 
s velmi pečlivě a přesvědčivě napsanou žalobou na rajonní byro
kratismus. A ústředí, majíc před sebou tuto opravdu důkladně se
stavenou žalobou církevní rady, nařídilo Vladimírskému výkon
nému výboru, aby okamžitě přestal se zbytečným šikanováním so
binského věřícího obyvatelstva. A zase krajští a rajonní úředníci 
nevysvětlili Moskvě podstatu věci. Nic nenapsali o tom, že tam 
existuje kaple, ani o tom, jaký je poměr mezi počtem věřících a 
ostatního obyvatelstva, nýbrž se zalekli dopisu z ústředí a místo
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dosavadního nepřátelského zdržování této záležitosti začali pro- 
kazovati stavbě chrámu svou pomoc.

Tak dostali sobinští církevníci všechny potřebné dokumenty. 
Sovětské orgány se zalekly jejich úspěchu v ústředí. Otec Ivan 
agituje již zcela otevřeně. Vladimírské státní museum odevzdalo 
už Otci Ivanovi zvon a na chodbách továrny se koná sbírka na po
stavení chrámu. Stříbro se schází. Jsou již stovky, pak tisíce ru
blů . . .

V továrně „Komunistický předvoj" jsou zvláště dobré podmínky 
pro komunistickou práci. Dělníci zde málo přijdou do styku s rolní
ky. Žijí tu všichni v továrně. Žijí sice velmi špatně, ve špíně a mís
tem hrozně stěsnáni, ale sovětské stavitelství vybudovalo už pro 
ně dvě nové třetiny obytné plochy u srovnání s dřívějškem. V obci 
je ohromný klub, pěkná jídelna, jakých je málo i v samé Moskvě, 
dále moderní prádelna, divadlo . , .  A při tom všem nemohli sovět
ští kulturní pracovníci vytvořiti nic jiného kromě opilství a církev
ního hnutí . . .  Je  zde mnoho dělnic, které se projevují jako aktivní 
pomocnice Otce Ivana . . .

Ovšem jen za haléře továrních stařenek nebylo možno zbudovati 
chrám. V továrně sebrali tři a půl tisíce rublů, zapotřebí však bylo 
40.000. Než církevní štáb obdržel ještě jinou podporu. Nějaký býva
lý moskevský obchodník obětoval na to starý cihlový dům. Roz
bourali jej a cihly přivezli na místo stavby. „Kulaci" dodali dřevo, 
někdo poslal cement, vápno, železo. Našel se také i moskevský 
inženýr, který začal stavětí chrám snad jako „stranickou prácí" 
pro záchranu své duše. Všechny nákresy a plány stály pouze 180 
rublů . . .
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Liturgie sv. apoštola Jakuba.
Dnešní mešní liturgie, které používá východní církev, pochází od 

sv. Jana Zlatoústého ze IV. století, ale nezachovala se nám v pů
vodním znění. Nejstarší její text — t. zv. „ B a r b e r i n o v a  ko- 
p i e" se datuje z Vlil. století a obsahuje mnoho doplňků z pozdější 
doby. Dnes používaná liturgie byla upravena pozdější redakcí a 
schválena cařihradským patriarchou Filofejem v XVI. století. Za
vedena byla v tutéž dobu i v Rusku metropolitou sv. Kipriánem. Od 
té doby zůstala tato liturgie téměř beze změn.

Liturgie sv. Jana Zlatoústého je vlastně totožná s liturgií sv. Vasila 
Velikého, které sv. Jan  Zlat. použil za základ své liturgie. Zkrátil 
jenom a zjednodušil tiché eucharistické modlitby, jež čte kněz pro 
sebe. Liší se od ní tak nepatrně, že to laik téměř ani nepozná. Li
turgie sv. Vasila se slouží pouze desetkrát do roka (po 5 neděl vel
kého postu, na velký čtvrtek, velkou sobotu, předvečer svátku 
Narození Páně a v den památky sv. Vasila — 1. ledna st. st.).1

Svatý Vasil Veliký sestavil svou liturgii ve IV. století a vzal zase 
za základ liturgii sv. J a k u b a ,  b r a t r a  P á n ě ,  které se po- 

1 St. st. — starého stylu, t. j. podle starého kalendáře.



užívalo v jerusalemské církví, jenom ji značně zkrátil a pozměnil.
L i t u r g i e  sv.  J a k u b a -  sahá až k prvním desetiletím křes

ťanství. Nezachovala se také v původním znění, byla časem poně
kud změněna. Je  velmi podobna staré habešské liturgií, pocháze
jící z II. století. Po zavedení liturgie sv. Jana Zlatoústého byla litur
gie sv. Jakuba zrušena a používalo se jí pak jenom v jerusalemské 
církvi na velké svátky, ale i tu ji postupně vytlačovaly cařihrad
ské liturgie sv. Vasila a sv. Jana Zlatoústého. Stalo se tak zvětšením 
autority cařihradského patriarchy. Ruská církev přijala křesťan
ství z Cařihradu v době, kdy se tam už liturgie sv. Jakuba nepou
žívalo, a proto se tato liturgie do Ruska nedostala a byla tam úplně 
neznáma. Rovněž se nedostala ani do jiných slovanských zemí, 
které přijaly svou první hierarchií z Cařihradu.

Po XIII. stol. vymizela liturgie sv. Jakuba vůbec i v patriarcháte 
jerusalemském a sloužila se tam pouze jednou v roce, dne 23. října 
(starého stylu), t. j. v den památky jejího tvůrce a prvního patri
archy jerusalemského. Pouze některé východní církve v Asii a 
v Africe, které během VI.—VIII. století přerušily své spojení s ma
teřskou církví, si zachovaly liturgii sv. Jakuba, s některými ovšem 
změnami, jako na př. u mcnofysitů, syrských jakobítů nebo Ha- 
bešanů.

Než počátkem XX. století se i v tento den přestala sloužiti tato 
liturgie sv. Jakuba a začala pomalu upadat v zapomenutí. Teprve 
vloni nový patriarcha jerusalemský Tímofej se rozhodl obnoviti 
onu starou tradici, a tak po 35leté přestávce došlo opětně v pa
triarchální katedrále Konstantina a Heleny k slavnostnímu slou
žení liturgie sv. Jakuba.

Jsouc značně odlišná od známých liturgií sv. Jana Zíat. a sv. Vasila 
Vel., působí dojmem prosté starobylosti křesťanské.

Patriarcha sloužící liturgii sv. Jakuba — jako to bylo v dobách 
starokřesťanských — nepoužívá dvoj- a trojramenných svícnů, nemá 
mitru na hlavě, ani kříž na prsou, ani panagii.2 3 Spoluslouží s patri
archou dva kněží a čtyři jáhnové.

Liturgie začíná modlitbou: „Sláva Otci i Synu i Duchu Svaté- 
mu“, která obsahuje dosti dlouhé a obsáhlé vyznání víry v nejsv. 
Trojici. — Tuto modlitbu se modlí sám patriarcha u oltáře. Jáhno
vé stojí během celé bohoslužby před ikonostasem obráceni k lidu, 
přepásáni křížem štolou (orarem) a čtou ektenie (na způsob našich 
litanií). Malý vchod, během kterého se nesou knihy sv. Písma (neje
nom evangelium, nýbrž i „apoštol" epištoly a Starý zákon) vykonává 
patriarcha s kněžími a jáhny za zpěvu „Jedinorodný, Syne Boží". 
Po trisagion (třikrát svátý) vchází patriarcha i kněží doprostřed 
chrámu, kde se patriarcha posadí na svůj stolec obrácen tváří k zá-

2 V liturgii sv. Jakuba mají své kořeny všechny liturgie jerusalemsko-antioš- 
stké skupiny, z které zase vyrostly liturgie cařifaradsiko-kapadoeké, jako na oř.: 
liturgie „apoštolských pravidel", řecká a syrská liturgie sv. Vasila V., „Barba- 
rinova kopie", liturgie sv. Vasila i sv. Jana Zlat. i arménská liturgie sv, Řehoře.

3 Panagia je pektorale východních biskupů s obrazem Krista a Bohorodičky; 
nahrazuje náprsní kříž biskupů latinského obřadu.
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pádu. Vedle něho po obou stranách sedí na menších sedadlech oba 
přisluhující kněží. Uprostřed kostela se postaví tři analoje (podstav
ce) : na jeden se klade evangelium, na druhý „apoštol", na třetí Starý 
zákon a začne se z nich čisti — nejdříve se čtou proroctví Starého 
zákona, pak evangelium a nakonec —  „apoštol". Potom má pa
triarcha promluvu, sedě při ní na trůně. Místo obvyklé, ve východ, ob
řadě krásné „cherubínské písně" se zpívá „Da molčit vsjaka plot" 
(která je dnes v liturgii sv. Vasila Vel. určena na velkou sobotu). Za 
tohoto zpěvu se přinášejí připravené obětní dary — jeden kněz 
nese diskos (paténu) s jediným „agněcem" (hostií) ničím nepokry
tým, druhý kněz nese kalich (též nepokrytý). Jdou mlčky a bez 
modliteb či zpěvu a v carských vratech bere od nich patriarcha 
sv. dary, říkaje modlitbu: „Bože, Bože náš, chléb nebeský", která 
se dnes modlí na proskomidii (v úvodě mše sv.).

Během liturgického kanónu zpívají kněží u oltáře: „Vozveličte 
Gospoda so mnoju" (Zvelebujte Pána se mnou), zpěváci jim odpo
vídají: „Duch svijatý, najdět na tja" (Duch Svatý sestoupí na tebe). 
Dojemné jsou zpěvy, v nichž se střídá lid s patriarchou a kněžími 
a zpěváky; na př. „Pane, vyznáváme Tvou smrt", nebo na výzvu 
patriarchou: „Pijte od neja vsí" — zpívají kněží třikrát: „Lid Tvůj 
a církev Tvá Tebe prosí'" a po nich zpěváci odpovídají: „Smiluj 
se nad námi, Pane Bože, vševládný" (místo obvyklého zpěvu „Te
be pojem"). Po proměnění sv. darů čte patriarcha tichou modlitbu 
za církev, během které zpěváci a všichni přítomní mnohokráte 
opakují: „Pomjani, Gospodi, Bože náš" (Vzpomeň, Hospodine, Bo
že náš"). A když vzpomeneme Bohorcdičky: „Izriadno o Presvjatej" 
—  opakuje lid: „Pomjani, Gospodi, Bože náš".

Liturgie sv. Jakuba jest jednodušší svými obřady a její ceremo
niál není ještě tak vyvinutý jako v pozdějších liturgiích sv. Jana 
a Vasila — větší důraz se tu klade na vnitřní obsah — modlitbě 
je věnováno více místa nežli obřadům. Sv. dary se během eucha- 
ristického kanónu požehnávají několikráte.

Liturgie sv. Jakuba nemá proskomidii (úvodu, introitu) v dnešním 
slova smyslu, používá pouze jediné prcsforyy (hostie). Dnešní změ
ny východního obřadu byly zavedeny až v VII.—VIII. století.

I zjednodušení biskupského roucha4 při liturgii více odpovídá 
starokřesťanské době, poněvadž patriarchové začali používati 
sakkosu kolem XII. století (u biskupů až v XIII. století), mitry se za
čalo používati v XI. století.

Liturgie sv. Jakuba trvá téměř dvě hodiny. Po jejím ukončení 
se vrací patriarcha v liturgických rouchách spolu se svým klerem 
za hlaholu zvonů do své residence, kde teprve si svléká svá bo
hoslužebná roucha a přijímá blahopřání k svátku.

Ruský igumen Filip Gardner, který byl přítomen prvnímu slave
ní této liturgii, přeložil ji do staroslovanštiny, a dne 18. ledna t. r. 
byla po prvé v dějinách ruské církve sloužena v této řeči v ruském 
kostele sv. Trojice v Bělehradě ruským kněžstvem za přítomnosti 
četného duchovenstva jak ruského, tak i srbského.

4 Obyčejný felon místo biskupského sakkc-su, podobného naší dalmatice.
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Z knihy univ, profesora dra F r a n t i š k a  G r i v c e  z Lubla
ně „ K r i s t u s  v Cí r k v i " ,  kterou vydá koncem prázdnin náš 
,,A p o š t o 1 á t“ v českém překlade s novými doplňky autoro
vými, Kniha řeší p r o b l é m  C í r k v e ,  zvláště u nás málo nebo 
špatně chápaný, vzhledem k nejnovějším proudům náboženským 
a kulturním, zvláště si všímajíc názorů odloučeného křesťanské
ho Východu, Autor je dlouholetým profesorem srovnávací dog
matiky na lublaňské universitě, ovládá dokonale příslušnou li
teraturu světovou a má hluboké porozumění pro myšlenku jed
noty Církve, jíž zasvětil svůj celý život. Jeho kniha je proto ne
přeberným pramenem náboženského poučení pro kněze i vzdě
lanějšího laika a odmění každého čtenáře upřímnou radostí nad 
velikým štěstím, b ý t i  č l e n e m  K r i s t o v y  C í r k v e .  Zde 
platí staré -slovo: Vezmi a čti!

Křesťanství je nej dokonalejší a nejvznešenější náboženství, které 
se kdy zjevilo mezi lidstvem. I když je shora zjeveno a plno hlubo
kých tajemství, přece je vždy v nejdokonalejším souladě s lidskou 
přirozeností. K podstatě lidské přirozenosti pak patří pospolitost. 
Jako se nejšlechetnější schopnosti nejlépe rozvily v křesťanství a 
pod vlivem křesťanství, tak umožňovalo křesťanství nejlépe obnovu 
lidské společnosti, solidárnost lidstva a uskutečnilo nej ideálnější 
společenskou organisaci. Kristus hlásal a ustanovil nové království 
Boží na zemi, apoštol Pavel pak hlubokým pojímáním mystického 
těla Kristova dokazoval nejužší svazek všech údů křesťanské nábo
ženské společnosti, solidárnost údů těla Kristova. Sociální povaha 
a vliv křesťanství se silně uskutečňoval na náboženském, kulturním, 
sociálním a politickém poli; křesťanská Církev sdružovala a vedla 
lidstvo.

Koncem středověku se však začal vyvíjeti individualismus a sub- 
jektivismus, který se na církevním poli projevil odporem proti právní 
a učitelské moci katolické Církve a organisoval se v protestantismu. 
Koncem 18. století pronikl už individualismus a subjektivismus hlu
boko do protestantské filosofie a theologie; vrcholu dosáhl v teore
tické, náboženské a mravní filosofií Kantově a Schleierm acherově. 
Politický a sociální individualismus rozvinul pak Rousseau; prak
ticky jej uskutečnila francouzská revoluce.

V 19. století se ohlásil silný odpor proti individualismu, totiž evo- 
lucionismus, positivismus, socialismus a kolektivismus. Evolucio- 
ni-stům je člověk pouze prchavý moment a bezvýznamný článek v ne
konečném řetězí vývoje. Positivismu je jednotlivec (individuum) 
holá abstrakce, lidstvo (humanitě) však nejvyšší poznatelné bytí 
(Com te). Jednotlivec je úplně podřízen zbožňovanému socialistic
kému státu a kolektivu.

Avšak individualismus a subjektivismus zanechal v myšlení mo
derního člověka tak hluboké stopy, že je v moderním duševním 
ovzduší ještě stále mnoho subjektivistické nálady. Mnozí moderní 
vzdělanci by přijali křesťanství, Boha, boží autoritu, avšak nemohou 
se spřáteliti s Církví, s církevní autoritou. Svůj poměr k Bohu by
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rádi upravili bez Církve a bez veškerých lidských zprostředkova
telů. Náboženský individualismus a subjektivismus má ještě stále 
mocnou ochranu v protestantské theologii a v moderní filosofii.

Liberálním prolestantům a subjektivistické náboženské filosofii 
je křesťanství duchovním náboženstvím bez objektivního nábožen
ského pravidla a bez viditelné, Bohem oprávněné organisace. Nejvyš- 
ším náboženským pravidlem a autoritou je jim svědomí. Křesťanské 
právo se jim zdá býti protislovem, poněvadž uznávají křesťanství jen 
náboženské a nikoliv právní. Poněvadž zamítají každou náboženskou 
autoritu, proto odmítají také každé autoritativně ustanovené nábo
ženské vyznání, konfesi; zamítají konfesijní, církevní, dogmatické 
křesťanství.

Rozhodným představitelem takového náboženského subjektivis- 
mu je T . G. Masaryk, který učí, že je konfesijní, dogmatické, církevní 
křesťanství nutně absolutistické a otrocké, poněvadž se totiž nutně 
opírá o neomylnou církevní autoritu. Taková církevní autorita po 
jeho mínění překáží vnitřní nábožnosti a mravnosti, poněvadž je 
absolutistická, otrocká, tudíž nemorální a škodlivá mravnosti lidské 
společnosti.1

Tyto teorie ovšem odporují lidské přirozenosti a podstatě každého 
náboženství.

Každé náboženství je totiž sociální a vede k vytvoření nábožen
ské společnosti. Jako každou společnost, tak také náboženskou spo
lečnost musí vésti a chrániti autorita.

Člověk je svou přirozeností společenská bytost; společnosti po
třebuje pro své tělesné bytí, pro tělesný a duševní vývoj; ve spo
lečnosti lehčeji dosahuje mnohého dobra a odvrací mnohonásobné 
zlo. Proto se sdružuje v politické, hospodářské, vědecké a jiné spo
lečnosti, svazy a zádruhy. Čím vyšší a těžší je cíl, tím více je člo
věku potřebná pomoc společností.

Poněvadž je náboženství založeno v lidské přirozenosti, proto 
má sociální charakter a proto je potřebná náboženská společnost. 
Jen  ve společnosti je možná bohopocta, jen v náboženské společ
nosti je možno dosáhnouti, aby si věřící v konání náboženských 
cvičení navzájem nepřekáželi. Proto historická věrouka nezná žád
ného náboženství bez společenského zřízení. Náboženská cvičení, 
bohoslužby, oběti byly vždy ve spojení se společenským zříze
ním nebo se zvláštním kněžským stavem. Náboženství bylo vždy 
spojeno se společenskou nebo státní organisaci. Tak tomu bylo u po
hanů i u Židů. Pohanská náboženství byla tak úzce spojena se stá
tem, že se i moc bohů pokládala za omezenou státními hranicemi. 
Izraelská bohopocta a kněžstvo byly společensky organisovány přís
nými podrobnými předpisy.

Jen ve společnosti se člověk vychovává, rozvíjí a takřka rozšiřuje 
svou osobnost. Tak také náboženská společnost člověka vychovává, 
budí v něm nové energie, podporuje vnitřní život.

Zbožný člověk z přirozeného sklonu hledí získati ještě jiné pro
1 Vřz dr. Grivec, T. G. Masaryk, v „Času", Ljubljana, 1915, str. 256—259.

2 1 9



bohopoctu; věřící člověk si přeje, aby bylo veškeré lidstvo účastno 
náboženství, které ho činí šťastným a Boha oslavuje. Veliké nábo
ženské osobnosti žijí v Bohu pro bližního jako „světlo světa". Světci 
shromažďovali kolem sebe druhy, aby společně ctili Boha a roz
množovali slávu Boží; zakládali řádové společnosti, působili apoštol
sky, misijně. Misionářství, které chce veškeré lidstvo získati pra
vému Bohu a sdružiti je v pravé Církvi, je podstatným zjevem ná
boženského života. Čím dokonalejší a čím živější je náboženství, 
tím všeobecnější a dokonalejší je příslušná náboženská společnost.

Psychologická a historická spojitost mezi náboženstvím a spo
lečností je tak očividná, že někteří novější filosofové a bohoslovci 
odvozují vznik náboženství od společnosti a pospolitosti. Nábožen
ství se jim zdá býti tak výhradně sociálním zjevem jako rodina nebo 
stát. (Comte, Durkheim, Hubert.)

Jako každá společnost, tak i náboženská společnost potřebuje 
vedení autority. Náboženská autorita musí býti schopna, aby nábo
ženství uchránila bludů. Taková autorita je zvláště potřebná ve zje
vené křesťanské víře, plné vznešených pravd a hlubokých tajem
ství. Izraelité zachovali si monotheismus jen zvláštní ochranou Boží. 
Když jich nechránila autorita proroků, vícekráte zabředli do mod
lářství a do jednostranného bludného výkladu náboženských a mrav
ních pravd, Protestanté a jiné sekty, které zavrhly církevní autoritu, 
upadly do mnohých bludů a sporů i v nejvážnějších pravdách nábo
ženských. Moderní protestantská theologie zamítla všechna dogma
ta, ztratila víru v objektivního Boha a v božství Kristovo,

Poněvadž je sociální povaha náboženství tak založena v lidské 
přirozenosti a poněvadž je tak třeba živé náboženské autority, proto 
je už z těchto důvodů pravděpodobno, že Kristus jako nejlepší zna
lec lidského srdce a jeho tužeb ustanovil náboženskou společnost 
(Církev) a v ní neomylný úřad učitelský k hlásání a zachování křes
ťanství do konce světa. Ustanovení Církve souhlasí tedy plně s lid
skou. přirozeností.

Doklady.
Obnovení jednoty křesťanstva před

stavuje si velký holandský katol. spi
sovatel A n t o n  v a n  D u i n k e r k e n  
takto: „Jediným základem ipro toto 
nové uspořádání ije evangelium, ale ne 
evangelium, ikteré rozděluje, musí to 
býti evangelium, ikteré sbližuje. Ne 
v o l n ý  výklad, ale j e d n o t n o s t  za
ručuje lásku, která je svobodou dítek 
božích. Epocha kulturních dějin, která 
se začíná za našich dnů, musí býti e- 
pochou, v které osobní a církevní ži
vot věřících křesťanů nachází čistší 
harmonii, nežli v měštácké, naciona
listické době. V tom spočívá podmínka

církevního sjednocení. Bude to refor
ma ve víře; a nikoliv reforma v učení 
vírou předpokládaném, nýbrž reforma 
věřícího života hlubším uvědomováním 
si skutků a projevů víry. Tato reforma 
nezasáhne jen jednotlivce, nýbrž i 
společnost, celou veřejnost. Svazek 
lásky se bude zesilňovat všude se 
vzmáhajícím se uvědomováním si jeho 
mystické podstaty. Jestliže se eku
menické sjednocení zakládá na mystic
ké lásce Ik 'Bohu a k lidem, má cha- 
raíkter křesťanské jednoty a bude i ne
zničitelná, jakmile se jen . uskuteční. 
Příčina roztříštění byla v odumření
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životaschopné lásky, její znovuvzkří- 
šení mezi námi, v nás a skrze náis bu
de příčinou sjednocení křesťanstva." 
— Konference ve Stoekholmě přijala 
toto usnesení: „Učedníci Kristovi mu
sí býti jedno. Musí býti jedno v Otci 
a Synu. Musí býti jedno, áby svět vě
řil, že Kristus byl poslaný /Bohem." 
Van Duinkeriken k tomu dodává: „Tře
ba ukázat nyní důsledky tohoto usne
sení. Jediným prostředkem je usku
tečnění hodnot evangelia v společnosti 
Církve; ■— v mystickém těle Kristově 
nemůžeme tuto svatost odloučili od 
jednotnosti, všeobecnosti (katolicity) 
a od apoštolskosti, neboť svatostí si 
udrží snoubenka podobnost se Snou
bencem . . , P to toho, kdo nevidí sva

tosti Církve, má její jednotnost malou 
cenu, a vědomí příslušnosti k této 
jednotě může býti jen posvátným vě
domím." — Poněvadž však svatost ne
ní možná bez lásky a láska je velikým 
zákonem křesťanství, může jen láska 
obnovit a v Bohu spojit všechny křes
ťany. „Její sen," píše van Duinkcrken, 
„je nebeská skutečnost, její úmysl je 
ponížená poslušnost a podrobení se, je
jí síla je oběť. Ne odděluje tyto vlast
nosti, aby způsobila vzájemnou roz
tříštěnost, ale udržuje je ve své jed
notě objímající všecko. A touto jedno
tou je křesťanství; nerozlučitelná jed
nota věřícího s Kristem v jednotě Cír
kvi. ’* („Rozbité křesťanstvo", poslední 
kapitola.)

Křesťanský Východ.
R U S K O

Nebezpečným ministerstvem se sta
lo v Moskvě ministerstvo pošt. Tudy 
totiž vedla už několikrát cesta těch, 
kteří 6 vrcholků bolševické moci za
čali klesati do — propasti smrti. Když 
R y k  o v upadl v nemilost u Stalina, 
byl jmenován nejprve ministrem pošt. 
Také pověstný J a g o d a ,  kterého 
bolševická „Pravda" nazvala „me
če m  b o l š e v i s m  u", nastoupil sráz
nou cestu svého pádu krátkou zastáv
kou v ministerstvu pošt, kde ho i za
tkli jako velezrádce. Tak došlo k to
mu, že není v ministerské radě sovět
ské křeslo ministerstva pošt příliš žá- 
doucné, a že jeho tmavohnědá budo
va, v níž úřaduje ředitelství pošt a te
legrafů, nabyla smutné slávy, že se z 
ní „express" (spěšně) dopravuje pře
devším — na popraviště!

Církevní statistika v Rusku ve svět
le bezbožecikého tisku. „A n t i r e l i -  
g i os  n i k "  (č. 4-1938) přinesl o stavu 
církví v sovětech bližší data, která 
ovšem nemohou míti záruku bezpeč
né pravdy, ale přece jsou zajímavá 
aspoň svým původem. Pravoslavnou 
církev rozděluje „Antireligiosnik" na 
l e g á l n í  (zákonitou!) a i l  l e g á l n í  
(nezákonnou!). Příslušníci i 11 e g á 1 n í 
církve neuznávají pravomoci vládního 
m e t r o p o l i t y  S e r g i j  a, ani žád
nou pravoslavnou církev registrova
nou v církevním oddělení ministerstva 
vnitra. Státu je prý těžko ikontrolovati

činnost illegální církve a nemožno 
zjistiti počet jejích příslušníků, také 
proto, že prý splynuli s různými sek
tami; jsou však státu velmi „nebez
pečni".

L e g á l n í  p r a v o s l a v n á  cír
kev, kterou „sovětská vláda zásadně 
uznala"(!), pozůstává z více skupin, z 
nichž dnes zbyly pouze tři: „ s t a r o -  
c e r k o v n í c  i", „O b n o v l e n c i "  a 
t. zv. „G r i g jo r j e v c i". „ S t a r o -  
c e r k o v n i k i "  jsou hlavně přívr
ženci oněch „lidí", kteří volili r. 1918 
patriarchu Tichona za hlavu ruského 
pravoslaví. V roce 1934 tvořili celkem 
43 diecése. Dnes prý jejich vliv i počet 
za vedení metropolity Sergija značně 
vzrostli)!). Kostely dosud otevřené ná
ležejí prý ze 70—80% starocírkevni
kům.

„O b n o v l e n c  i" vznikli asi před 
20 lety jako oposice proti starocírkev- 
níkům a byli podporováni od GPU. 
Vedení jejich převzal „synod" v čele 
s knězem V i t a l í j e m  V v e d e n -  
s k i m, který se stal metropolitou. R. 
1934 měla tato „církev", která je dnes 
v rozkladu, 24 metropolity, ukrajinský 
exarchát a 3 eparehie (diecése). „Sy
nod", dovoliv biskupům „obnovlen- 
ské" církve manželství, vyvolal u 
stoupenců silný odpor a také stálé za
sahování do politiky připravilo tuto 
„církev" o přízeň lidu. Dnes prý mají 
„Obnovlenci" ještě 2876 „cerkvi", t. j. 
15—20% všech kostelů.

„G r i g o r j e v c i“ mají .jméno po
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erciknězi G r e g o r i j  o v i J  a c k o v- 
si ki m a dosáhli své samostatnosti též 
pomocí vlády (církevního oddělení v 
ministerstvu vnitra). Pokládají se za 
wpravé stoupence" f  patriarchy Ti- 
chona, nejsou spokojeni s metropoli
tou Sergijem, ale mají nepatrný vliv 
a jen asi 5% kostelů k disposici.

V poslední době dochází k tvoření 
malých samostatných církví pravoslav
ných pod vlivem komunistické propa
gandy, namířené proti peněžním sbír
kám. ohlášeným na podporu vyššího 
duchovenstva. Tak se na př. „osamo
statnil" biskup diecése Ivanovo, do
sud podléhající pod pravomoc metro
polity Sergija. Vláda zachovává vůči 
tomuto autoikeíalnímu hnutí opatrnou 
zdrženlivost, poněvadž jeho vzrůst by 
enadno posílil moc „illegální" církve.

Stanovy Svazu bojujících bezbožní
ků schválil ústřední výbor této orga
nisace na své 4. plenární schůzi, opí
raje se o 124. článek sovětské ústavy, 
který zaručuje svobodu protinábožen
ské propagandy. Svaz sovětských bez
božníků je sekcí mezinárodního volno- 
myšlenkářstva'a má za účel: „ ú p l n ě  
o s v o b o d i t  i o b y v a t e l e  od re-  
a k č n í c h  (zpátečníckých) v l i v ů  
n á b  o ž e n s t v í  a n á b  o ž e n s k ý c h  
s p o l k ů " .  Vyznává hmotařský světo
vý názor Marxův a Leninův a svou 
činnost podřizuje vedení komunistické 
strany, navazuje úzký styk s organisa- 
cemi komsomolu (komunistické mláde
že), aby získal úspěch v prováděné ak
ci. Heslem Svazu bezbožníků je: B o j  
p r o t i  n á b o ž e n s t v í  j e  b o j e m  
o k o mu n i  s m u s. Členem Svazu mů
že býti každý sovětský občan po ukon
čeném 15. roce. Svaz je před zákonem 
p r á v n í  o s o b n o s t í ,  což se zásad
ně odpírá všem spolkům náboženským.

Jak si vysvětlují v sovětském Rusku 
zkratku SSSR? První vysvětlení: „Stra
na sljoz, osylki, razstrělov" (Země slz, 
vyhoštění, zastřelení).

Druhé vysvětlení: „Skoro samogo
Stalina razstrelajut" (Brzo samého Sta
lina zastřelí).

„Pronásledování pionýrů. Časopis 
„Komsomolskaja pravda" (č. 109) píše 
o „pronásledování" rudých pionýrů se 
strany obyvatelstva takto: „V Moskvě, 
Leningradě, Charkově a jiných měs
tech pionýři přicházejí s rudými kra
vatami, které .se jim vydávají pouze 
na schůze a slavnosti, a když z nich 
odcházejí, sejmou a schovají kravaty

do kapsy. Na otázku, proč to dělají, 
odpověděli pionýři, že nemohou našiti 
rudé kravaty na ulicích, jelikož se jím 
začínají kluci vysmívati. Jakmile ně
kdo z kluků spatří pionýra s rudou 
kravatou, hned házejí po něm kame
ním, zbijí ho, chytají ho a tahají za 
kravatu. V Leningradě prohlásily dív
ky, že je pro ně velmi nebezpečno u- 
kazovati se na ulicích s rudou krava
tou. Na výtku, že nositi rudou kravatu 
je přece pro ně zvláštní ctí, odvětily 
dívky, že tu není řeči o žádné cti, ný
brž jen o „zelené nudě".

Tak se mění v sovětech časy. Před 
několika lety ještě kluci házeli kame
ním a plivali po knězích na ulici. Nyní 
už přepadávají pionýry. Snad za ně
jaký čas budou přepadávati i komu
nisty, odváží-li se který z nich na uli
ci beze zbraně.

Zdá se, že bezbožníci opravdu ztra
tili už rozum. Možno tak soudit aspoň 
ze způsobu jejich psaní. Nejbližší ny
nější pomocník předsedy Svazu bez
božníků — Gubelmana-Jaroslavského 
— soudruh B o r i s  K a a d i d o v  (jeho 
pravé jméno není nám známo) vydal 
právě knihu pod názvem „ C í r k e v  a 
š p i o n ů  ž". V této knize mezi jiným 
vypravuje, jak do bezbožeckého Sva
zu vniklí agenti-provokatéři cizozem
ských vyzvědačských ústředí. Kandi- 
aov má za to, že je tam zavedl před 
nedávném popravený tovaryš B u- 
c h a r i n, který prý přesvědčil komu
nistickou stranu, že musí podniknouti 
na náboženství ostrý útok. V mladých 
letech svého života byl prý Bucharin 
velmi zaujat myšlenkami o hledání Bo
ha a talk prý chtěl tuto svou nábožen
skou minulost nějak odčiniti. Dále u- 
svědčuje Kandidov jiné nyní již za
střelené anebo aspoň již zatčené „psy", 
t, j, bývalé vůdce komunismu. Všechno 
pronásledování náboženství v SSSR 
zavinilo prý německé G e s t a p o  (taj
ná státní policie), které tak chtělo 
podnítí povstání proti sovětské vládě. 
Agenti Gestapa chtěli dosáhnouti to
ho, aby „byly zlikvidovány budovy, ve 
kterých se konaly náboženské úkony, 
jelikož počítali s tím, že potom vznik
nou náboženské organisace v podze
mí, které bude lehko ovládati". — Ne
máme sice žádných sympatií k němec
kému Gestapu, ale tentokráte je ob
viňováno nepravdivě. Pronásledováni 
náboženství totiž v Rusku se datuje 
cd r. 1918 a Gestapo vzniklo teprve po
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r. 1933, kdy přišel v Německu k moci 
Hitler. Takovými nejapnými výmysly 
bolševici vlastně jen pomáhají tomu 
Gestapu, proti kterému tolik boijuií. 
Kdýby se však bolševici přiznali, že 
hned r. 1917 přišli do RuSka jako ně
mečtí špehcuni, kterým byl dán úkol 
zničit! ruskou říši, jak to také proved
li a dosud provádějí, tož bychom to
mu nejen uvěřili, ale také to potvrdili 
zřejmými důkazy.

Jak kamnaři ohrozili sovětský re
žim. Jinou bezbožeckou brožuru vy
dala v Moskvě jakási Šestáková pod 
názvem „O církevnících", Z této brožu
ry se dovídáme, že v Donské pánvi 
byla sovětská vláda vážně ohrožena 
— kamnaři. Jen se nesměj, čtenáři! V 
sovětech není do smíchu při takových 
obviněních! Stalo se začátkem minulé 
zimy, že místní úřady, jež měly na sta
rosti opravy domů, včas jich nepro
vedly, jak to bývá u bolševiků již zvy
kem. Mezi jiným v obydlích dělníků 
neopravily kamna, takže když začaly 
mrazy, bylo zle. Tu místní baptistická 
obec utvořila skupinu kamnařů a jeli
kož náboženským organisacím je pod 
přísnými trasty zapovězena jakákoliv 
hospodářská činnost, jali se kamnaři 
opravovali kamna zdarma, aby po
mohli dělníkům v jejich zoufalém po
stavení. (Pří práci však se mluvilo také 
o náboženských otázkách a tak se děl
níci „nakazili" myšlenkami, škodlivý
mi ipro sovětskou vládu a pro komu
nistickou stranu. Když se o tom do
věděl místní velitel NKVD (GPU), na
řídil vyšetřování a zjistil ovšem, jak 
to zase je u bolševiků zvykem, že 
oprava kamen byla organisována na 
pokyn zahraničních nepřátel sovětské 
vlády, kteří ji tak chtěli zdiskredito
vali a ohrozili. .  . Kamnaři byli proto 
potrestání jako cizozemští vyzvěda- 
č i . . . To je opravdu „veselý" a „klid
ný" život! Naší komunisté nám ovšem 
řeknou, že to není pravda. Ať si tedy 
jen obstarají uvedenou knížečku z 
Moskvy.

Spoluprací komunistů s věřícími se
chlubí orgán bezbožníků. Číslo 4 t. r. 
sovětského čas. „A n t i r e l i g i o s -  
n i k "  uveřejňuje materiály o tom, jak 
se komunistům v cizině podařilo tu a 
tam zlákati ke spolupráci i věřící lidí 
pod záminkou, že budou vésti společ
ný „boj za svobodu a za mír". Takové 
„úspěchy" bezbožeckých bolševiků by 
měly otevřití oči všem lehkomyslným

věřícím, kteří sedají na lep bolševiků.
Otevřený nesouhlas se Stalinovou 

činností v SSSR. V Kijevě na krajin
ské konferenci komunistické strany 
po prvé v dějinách Stalinského SSSR 
došlo k veřejnému vystoupení proti 
Stalinovi, jak sdělují polské listy. Sta
lo -se to takto. Na konferenci byl pře
čten seznam 60 osob, které byly ..zvo
leny" do stranického komunistického 
výboru Kijevského kraje. A tu jeden 
ze „zvolených" — jakými Kovaljov — 
začal hlasitě protestovati. Prohlásil, 
že neuznává podanou kandidátku, po
něvadž nechce před lidem bráti na ne
be odpovědnost za zločiny Stalinovy, 
Po něm protestovali ještě další účast
níci konference. Zpráva o tom prý 
způsobila v Kijevě vzrušující dojem. 
Ve spojení s touto událostí v Kijevě 
byli zatčeni redaktoři kijevských ča
sopisů „Visti" a „Proletářsiká Pravda"; 
jsou obviněni ze sabotáže.

(Čas. Meč, č. 23.)
To nepomůže. Nedostatek inteli

gence, způsobený neustálým zatýká
ním a vražděním, je nyní v SSSR na
nejvýše citelný. Na místo odstraně
ných „odpůrců režimu" přicházejí na
prosto nekvalifikovaní lidé. Tak v Bě
lorusku národní komísariát místního 
průmyslu jmenoval řediteli továren, 
trustů a jiných podniků celkem 293 
obyčejných a drobných zaměstnanců 
(tak zvaných stachanovců)!

Protisovětská černá vysílačka v Rus
ku. V Rusku již několik týdnů pracuje 
tajná protisovětská vysílačka radiová. 
[Představuje se jaiko vysílačka „Sva
zu osvobození Ruska" a ostře útočí na 
Stalina a na soudobé sovětské pomě
ry vůbec. Pracuje na krátkých vlnách 
a často mění jejich délku. Sovětské 
úřední Stanice všemožně tse snaží ji 
přehlušili a proto je dosti těžko ji za- 
chytiti a rozuměti. Sovětské úřady o- 
všem její poslouchání přísně trestají. 
Je  velmi pravděpodobnou, že tuto vy
sílačku si zařídili Stalinovi odpůrci z 
komunistické strany. Svědčí o tom za 
[prvé ta okolnost, že 'se i při panuijícím 
udavačství v SSSR nepodařilo vysílač
ku tak dlouho odhaliti. Za druhé, hla
satelé vysílačky jsou velmi dobře o- 
ibezinámeiní se všemi událostmi sovět
ského života, a to je možno jen ko
munistům, Tak na příklad 23. dubna 
večer sdělovala vysílačka zatčení me
tropolity Sergije, ale dopisovatelé ang
lických listů tutéž zprávu hlásili do
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Londýna až druhého dne 24. dubna. 
Vysílání této černé -protisové-t-ské vysí
lačky bylo několikráte zachyceno i v 
Praze — na vlně asi 30 metrů.

Potíže s obrazy sovětských vůdců. 
Ve všech sovětských úřadech vždy 
bývalo umísltěno mnoho obrazů růz
ných sovětských vůdců. Nyní však na
staly velké potíže. Sovětští vůdcové 
mizí v propadlišti jako „nepřátelé li
du" anebo jako „smradlaví psi" (podle 
sovětského úředního názvosloví) a jen 
málokdo se může vyznati, který vůdce 
je ještě vůdcem a který je již „pes". 
Ponechatí však obraz „psa“ na zdi, mů
že znamenali veliké nepříjemnosti. Pro
to mnozí raději odnesli všechny obrazy 
pryč, a ponechali viseti jen obraz Sta
linův. Snad je to nej moudřejší, ale hro
zí zde ještě obvinění ze sabotáže . . .

Ze sovětské školy. Sovětská výcho
va bez víry v Boha přináší své ovoce. 
Všímají si toho už komunisté, ačkoliv 
nechtějí přiznali, kde je vina. Uvádíme 
dva obrázky ze života sovětské školy 
podle sovětských novin:

„V těchto dnech ve škole č. 519 v Kí- 
rovském rajónu (v Moskvě) několik žá
kyň 6. třídy pocítily nevolnost. Lékař 
záchranné stanice vyšetřil, že byly dív
ky otráveny nějakým plynem. Třem z 
nich poskytl pomoc na místě a čtyři 
byly odvezeny do nemocnice. Zjisti
lo se, že otravu zavinil žák téže školy 
Zukov tím, že hodil do inkoustu pre
parát, který se tam rozpustil a vytvo
řoval jedovatý plyn." (Čas. „Izvěstie” 
č. 88 t. r.)

„Dopis redakci: 13. dubna se vracela 
má nevlastní dcera Věra, sedmnáctile
tá žákyně 110. školy, se svou přítel
kyní o 9. hod. večerní ze školy domů. 
Na rohu Rievské ulice se k ním při
družila tlupa 10 mladíků-chuliganů a 
začala jim vykládá,ti různé -neslušnosti 
a pak jeden z těchto darebáků uhodil 
mou -dceru -do tváře tak, že v okamži
ku (jí celá otekla. Na ulici je tma a 
poblíže školy se potulují chuligáni, kte
ří systematicky obtěžují dívky. Je  nut
no učiniti konec tomuto darebáctví. 
Národní herec DSFSR, profesor Gol- 
denveiser". (Čas. „Izvestie" č. 87 t. r.)

O-ba případy jsou z Moskvy, kde je 
pod svícnem taková tma!

Nebezpečí z astronomie. Komunis
tické smýšlení je velmi křehká a jem
ná květinka. Odevšad na ni číhá ne
bezpečí a komunistický vychovatel má

co dělati, aby ochránil své svěřence 
od nebezpečných myšlenek. „Učitel- 
skaja Gazeta" (ě. 41) uveřejňuje poky
ny komunistické strany, aby s o v ě t 
š t í  p r o f e s o ř i  a s t r o n o m i e  byli 
chráněni před „buržoasními" koncep
cemi, které by je mohly svésti k ná
boženským představám o vesmíru i 
vnutiti hroznou -pro komunisty myšlen
ku o velkém Staviteli světa — o Bo
hu. Komunističtí odborníci tvrdí, že 
základem nepřípustných „odchylek" 
soudobé „buržoasní" astronomie jest 
škodlivá kritika „geometrie Euklido
vy", kterou úplně potvrdily komunis
tické zkušenosti! Za zvláště nebezpeč
nou pokládají matematickou teorii 
Einsteinovu, která se prý těší velké 
oblibě „u popů", poněvadž její pomocí 
dokazují stvoření světa Bohem. Sovět
ští profesoři astronomie jsou povinni 
popírati všechny teorie o hranicích 
vesmíru, jelikož prý potvrzují nábo
ženské představy. Ale sovětská astro
nomie musí se také s velkou ostraži
tostí chovati k teorii o nekonečnosti 
vesmíru, poněvadž obsahuje různé ne
srovnalosti a také může věsti k uznání 
Boha, V buržujní vědě je celkem vše 
špatné a všude hrozí nebezpečí „od- 
chýlek" . . . Sovětským profesorům 
astronomie se doporučuje, aby se ří
dili názory Engelsovými ve spisu „An- 
ti-Dúring", tak prý se vyhnou možným 
„o-dchýlkám" . . , Byla by to všechno 
jen směšná komedie, kdyby ony „od
chylky" neznamenaly, když ne smrt, 
tož aspoň koncentrační tábor . . .

O sovětské ústavě. Někteří če/ští ka
toličtí spisovatelé dosud vážně uvažuljí 
o nové isovětiské ústavě, vydané ke 
konci- r. 1936, Vizme, co o ní myslí -so
větský lid. Když se o této ústavě -za
čalo v SSSR roíkovati, -mnozí prý -se 
skutečně domnívali, že již -bude ko
nec -násilí a nezákonnosti. Někteří zce
la vážně o tom mluvili a dokonce se 
obávali, že ústava je příliš „liberální" 
a že -této oikolno-sti využijí nesčíslní 
„chuligáni", t. j. různí darebáci a zlo
činci-, -kterým liberální ústava -poskytne 
možnost, aby lehčeji prováděli sprosté 
či-ny, -skrývajíce se za pojem osobní -ne
dotknutelnosti. Když obyvatelé sdě
lovali -tyto své pochybnosti stranic
kým propagandis-tům, jejichž úkolem 
bylo vysvětlova-ti význam a smysl ú- 
st-avy, odpovídali- tito jednoduše: „To
ho se nebojte, ústava je pro sovětské

2 2 4



občany, nikoliv ipro chuligány." Pozdě
ji, když GPU začalo prováděti hro
madná zatčení, tázali se zase obyvate
lé stranických propagandistů: ,,A co je 
s osobní nedotknutelností, která je 
zaručena ústavou?" To však propa- 
gandísty nepřivádělo do rozpaku, ný
brž všichni odpovídali: „Ano, osobní 
nedotknutelnost je zaručena pro so
větské občany, ale zatýkají se nepřá
telé lidu . . Tehdy sovětský obyvatel 
pochopil definitivně pravý smysl no
vé sovětské ústavy. Bylo to již začát
kem r. 1937.

P O L S K O

Ukrajina čí Rus? Rozpor této otáz
ky se pokusil smírně rozřešit v ukra
jinském měsíčníku ,.L w ó w š k i W i s- 
t y“ Pawlo Dimitríw. Jde prý o národ
nostní pojmenování, které rozbíjí rus
ké obyvatelstvo Haliče, Autor je pro 
starý název: Rus ,  poněvadž orv oba 
národy, velkoruský i běloruský, vy
rostly z jednoho kmene a oba se spo
jují ve společném jméně Rus ,  které 
prv třeba zachovali jako společné 
dobro. Obě ruské větve už se tak osa
mostatniv. že žádné z nich nehrozí 
odnárodnění ve prospěch druhé větve; 
ani Malo-rus se nestane Velkorusem, 
ani naopak! Zachování soolečného 
jména není prý na škodu ani mvšlence 
ukrajinské, ani Polsku: Politickv prý 
žádná část Rusi nemá té moci, aby 
sloučila všechny části v jeden stát. 
R u s  — U k r a i i n a  ie orv podle 
svého geografického položení povolá
na k p o l i t i c k é  spolupráci s Pol
skem a k ' n á r o d n o s t n í  spolupráci 
s Ruskem — Moskvou. —- Takové ča
sopisecké úvahy nemaří ovšem žádné
ho rozhcduiícího vlivu na živý proud 
skutečného života Ruska, Ukraiiny a 
Polska, zvláště kdvž nroti nim stojí 
nei-spornější skutečnost — bolševi-s- 
muf

Požadavky polských řeko-katolíků
našly podporu u „ p o l s k i c h  o r g a -  
n i s a c y j  s p o l e c z n y c  h“, které 
chtějí pomocí vládních zásahů refor
movali církev řecko-katolickou. Vola
jí světské rameno na pomoc pro své 
t o t a l i t n í  p l á n y .  Vedle polského 
oddělení kněžského semináře a pol
ských kázání a biskupů pro diecése 
řecko-katolické žádají totiž i výplatu 
kněžských příjmů nikoliv prostřednic
tvím konsistoře, nýbrž státních úřadů.

Vláda má zde vystoupiti s onou ener
gií, kterou prý ukázala už odstraně
ním 160 řecko-katolíckých katechetů 
„za antypolska agitaci?". Patrně není 
ještě dosti sporů a bojů na poli hospo
dářském, národním a politickém mezí 
Poláky a Ukrajinci — zaslepení lidé 
chtějí k nim přidat! nej vášnivější boje 
— náboženské! Což se nenajde — kro
mě polského jesuity P, U r b a n a ,  
redaktora varšavského časopisu 
„Oriens", který objektivně se snaží 
posoudit i odsoudit ztřeštěné projevy 
národnostní vášně, kdo by tu pomáhal 
volali k rozvaze a ke smíru?!

Časopis „Polák Greko-katolik“, kte
rý dosud vycházel nepravidelně v Kra
kově, byl přenesen do L v o v a  a chce 
býti orgánem „ ř e k o k a t o l í k ů  p o l
sk é  n á r o d n o s t i ”. Počet jejich udá
vá časopis na 448.000, což by bylo o- 
všem asi 15 proč. všech grekodíato- 
líků v Polsku — počet, který pře
kvapuje tím, že byl dosud -skryt -před 
celou veřejností. Přirozeně, že se ta
kový -skoro -půlmiliónový tábor pol
ských řekokatolíků dožaduje svých 
práv. Žádá: 1. Zavedení do kostelů 
řeckokatolických p o l s k ý c h  kázání ,  
zpěvů i mimořádných pobožností a o- 
devzdání na ten účel potřebného počtu 
chrámů (cerkvi) odpovídajícího sčítá
ní lidu, ve Lvově nejméně č t y ř ;  2. 
vyučování náboženství v j a zyku p ol- 
skérn pro polskou mládež řeckokato
lického obřadu; 3. r o z d ě l e n í  k n ě ž 
s k ý c h  s e mi ná ř ů  řeckokatolických 
na zvláštní oddíl polský a ruský, aby 
byli vychováni kněží řeckokatoličtí 
polské národnosti. Dodatečně se ještě 
odsuzuje politika v kostele a ohlašu
je se boj proti „změnám naší sv. litur
gie, zvláště pak proti „celibátu" kněž
skému. Ostří těchto požadavků je na
mířeno proti řeckokatolické hierarchii, 
kterou obviňují z ukrajinísace církve, 
a proto chtějí -proti ní získati za spo
jence také „Rusíny". Zdali s tímto 
hnutím p o l s k ý c h  ř e k o k a t o l í k ů  
souvisí také polská a k c e  mezí drob
nou š l e c h t o u  obř adu ř e c k o k a 
t o l i c k é ho ,  t. j. probouzení polského 
vědomí této t. zv. „sz- lachty zagro-  
do ve j "  v Podkarpatsku, není jisto, 
poněvadž ještě do nedávná se usilova
lo o její převedení na obřad latinský 
V každém případě se tím komplikují 
velmi nešťastně a nebezpečně nábožen
ské poměry na východě polském.
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Z kláštera 0 0 .  mariánů v Druii u
litevské hranice vystěhovaly admini
strativní úřady polské všechny mnichy 
— Bělorusy. Úředním důvodem bylo. 
že Dru|a leží na nepokojném pohrani
čí, Skutečně však je vystěhování bělo
ruských mnichů-mariánů z kláštera 
drujského ovocem útoků, které proti 
nim podnikal šovinistický polský tisk, 
vyčítaje jim, že „usilovali mezi obyva
telstvem vyvolati uvědomení bělorus
ké národní příslušnosti, že ve svém 
internátě vychovávali chudé selské 
chlapce v uvědomělé Bělorusy, učíce 
je, že běloruský dialekt je řečí zvlášt
ního národa" atd. Dokonce kladly ně
které polské listy 0 0 .  mariánům za 
vinu, že prý přijímají podporu -— od 
komunistů! Proti těmto vymyšleným 
obviněním ohradil se představený řá
du v polské KAP (katol. agencii tis
kové) a konstatoval: že představeným 
kláštera v Druji byl Polák a nikoliv 
Bělorus, že také většinu juveniistů 
(chovanců jejich juvenátu) tvoří Polá
ci, a že 0 0 .  mariáni konají kázání v 
obojím jazyku v kraji obvyklém, pol
ském i běloruském!

Ve Varšavě žííe asi 300 židů-katolí- 
ků, kteří se organisují v samostatnou 
farnost při starobylém kostele svátého 
Hyacintha (Jacka). Jejich duchovním 
správcem bvl jmenován P. T a d e á š  
P u d e r, rodem Žid, ale smýšlením Po
lák. V neděli, dne 3. července byl P. 
Puder napaden v kostele právě, když 
chtěl vystoupiti na kazatelnu, jakýmsi 
Rafalem Michatskim, kterého však vě
řící zadrželi, vyvedli z kostela a na 
místě pořádně vyplatili. — Podivné 
způsoby se uplatňují v katolické Pols- 
ce, že se tam národnostní a sociální 
rozpory násilně vyrovnávají v kostele 
při službách božích. A přece byly to 
právě křesťanské chrámy, které se 
těšily zvláštní výsadě — právu asylu, 
t. j. že před jejich branami se zastavo
vala i trestající spravedlnost lidská!

Revindikací nazývá se akce na pol
ské Volyni, Cholmsku a Podlesí, která 
se snaží pravoslavné Ukrajinské oby
vatelstvo tamější zíškati latinskému 
katolickému obřadu a polské národ
nosti. Začala se asi před půl rokem na 
Volyni (Hrynikové), kde přes 200 pra
voslavných přijalo katolickou víru 1 a- 
f i n s k é h o  o b ř a d u ;  působí tu nej
více tvrzení, že předkové obyvatel 
Volyně, Cholmska a Podlesí byli prý 
původně Poláky římskokatolické víry

a že je carský režim ruský násilně uči
nil pravoslavnými Ukrajinci. Jak pol
ský unijní časopis „ O r i e n s "  (r. 1938, 
č. květen-červen) uvádí, ujaly se re- 
vindikační akce především kruhy vo- 
íenské (Korpus Ochrany pohraničí a 
Svaz reservistů), pomáhali v ní ně
kteří zástupci místní administrativy a 
samosprávy (wójti) a teprve naposledy 
přicházeli katoličtí kněží obyčejně už 
k hotové věcí. O nějaké organi.sované 
čistě církevní misii nebylo tu vůbec 
slyšeti. S pravoslavné stranv se ovšem 
ozvaly protesty proti revindikačni ak
ci; ve Varšavě Dojednala o ní počát
kem července konference pravoslav
ných biskupů a deleéátů pravoslavné
ho obyvatelstva z Cholmska a Podle
sí, vypracovala obšírné memorandum 
o stavu polského pravoslaví pro mi
nisterského předsedu a vedoucí státní 
činitele, a varšavské pravoslavné me
tropolita D i o n v s i i si vyžádal u 
presidenta polské republiky Mcšcíc- 
kého zvláštní audienci v této záleži
tosti. A poněvadž se do toho zamíchal 
přirozeně i tisk polské, ruský i ukra
jinský — katolický obojího obřadu i 
pravoslavný — vznikla z toho celá 
spousta novinářských článků i časopi
seckých pojednání, kterými se na
mnoze celá záležitost ještě více za
temňuje a skresluje. Pravoslavný tisk 
(. Slovo") hledá nesprávně příčinu re- 
vindikační akce v u n i i  n i c h  s n a 
h á c h  k a t o l i c k é  C í r k v e ,  která 
se přece tolikrát s neivvšších míst vy
slovila pro ochranu v ý c h o d n í h o  
o b ř a d u  i v případě siednocení pra
voslavného křesťana s Církví katolic
kou. Vybíjí se tu zase zastaralá za
ujatost proti uniatům a proti unijním 
ústavům 0 0 .  jesuitů v Albertýně a 
Dubně. Tu se ruským pravoslavným 
redaktorům snáze útočí než proti čini
telům vládním a vojenském, iež revindi
kací sleduie cíle čistě politické a národ
nostní. Strašák unie ie pro ofic. nolské 
pravoslaví hroznější, nežli popolšfo'- 
vání Ukrajinců, bratříčkování se s 
protestanty a různými sektáři, ba vidí 
v něm větší nebezpečí, nežti v bolše
vické nevěře. A přece neztrácí žádný 
pravoslavný věřící svém sjednocením 
s katolickou Církví ani svou víru. ani 
svou národnost a rodnou řeč!

J U G O S L Á V I E

Caesaropapismus — smutné dědictví
staré Byzance — nevymřel dosud v
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pravoslavných církvích — ruské i srb
ské. — Když se v ruské emigraci smýš
lení monarchistického (carského) za
čal šířili kult bolševiky zabitého cara 
Mikuláše II., navrhl bělehradský ruský 
časopis „Carskíj Věstník", aby se pra
voslavný episkopát ruský v emigraci, 
ujal této záležitosti na svém sněmě 
(soboru) a připravil kanonÍ6aci ne
šťastného cara. Myšlenku tu přijalo i 
srbské pravoslaví příznivě, jak je pa
trno z toho, že obraz „cara-mučední- 
ika" jako světce byl už zavěšen v kos
tele sv. Norma a Klementa v Ochridě 
a v Žyči. Vnitřní hloubka n áb  o ž e n 
s k é  h o života v národních církvích 
pravoslavných nedá sa ovšem nahradit 
6ebe populárnější akcí národně-poli- 
ticíkou, která je svou povahou jiného 
řádu.

Biskupské jubileum sarajevského ar
cibiskupa dra I v a n a  S a r í č e .  O le
tošním svátku Božského Srdce Páně, 
jehož je arcibiskup dr. Šaríč vroucím 
ctitelem a básnickým opěvatelem, o- 
slavila nejen sarajevská diecése, ný
brž i celý hrvatský národ třicetiletou 
požehnanou činnost arcibiskupa dra 
Š a r i č e. Třicet let pastýřského úřa
du na stolci biskupském jest jistě 
zvláštní milost Boží, za kterou jubi- 
lant i široký kruh jeho oddaných přá
tel Bohu upřímně a veřejně děkovali. 
K oslavě jubilea přijeli do Sarajeva 
hrvatský metropolita, záhřebský arci
biskup dr. S t e p i n a c, řeckokatolic
ký biskup křiževaoký dr. N j a r a d i 
a biskup dr. J. C a r e v i č  z Dubrov- 
níku vedle laických předáků veřejné
ho života hrvatskéiho. Arcibiskup dr. 
Šarič byl věrným spolupracovníkem 
velikého organisátora vrhboisenské die
cése, arcibiskupa dra Š t a d l e r a ,  a 
stal se jeho nástupcepi nejen na bis
kupském stolci, nýbrž i v horlivé pas
týřské péči o povznesení diecése, kte
rá zůstávala dlouho „územím misij
ním" (terra missionum). Arcibiskup dr. 
Šarič se staral především o výchovu 
kněžského dorostu (zachránil i za do
by diktatury seminář a gymnasium 
OO, jesuitů v Trávníku), o 6tavbu no
vých chrámů, pro něž neváhal sám se 
doprošovati pomoci i za hranicemi Ju 
goslávie ; horlivými, třebas obtížnými 
kanonickými visitacemi budil a udržo
val ve věřícím lidu lásku k Církvi i 
národu. Přes veliké starosti svého pas
týřského úřadu nacházel vždy ještě 
volnou chvílí i k činnosti literární a

básnické, jíž tlumočil svou lásku k 
Bohu, Církvi a národu. Jeho „selské" 
básničky získaly mu zvláště u hrvat- 
ského sedláka velikou oblibu a popu
lárnost. Mnoho vykonal pro povzne
sení katolického tisku, katolických or- 
ganisací náboženských, zvláště mláde
že. Proto se také jeho biskupské jubi
leum stalo radostnou příležitostí k 
projevům vděčnosti celého hrvatského 
národa. I náš „Apoštolát" se připojil 
k upřímným gratulantům jubílárovým.

Slovinský filosof a sociolog, univ. 
profesor dr. Aleš Ušeničnik, který se 
počátkem letošního července dožil se
dmdesáti let života, je pokračovatelem 
velikého obrodného díla v slovinském 
katolicismu, jež započal f  krčský bis
kup 'dr. M a h n i č  a t  sociolog a po
slanec dr. K r e k. Neomezil se jen na 
svou působnost profesora lublaňského 
bohosloví (od r. 1897 přednášel filo
sofii a r. 1910 přešel na dogmatiku) a 
později (r. 1919) profesora filosofie na 
nově zřízené universitě v Lublani, ný
brž v duchu Mahničově se pokusil za- 
chytiti všecek veřejný, kulturní, soci
ální a politický život slovinský ve 
isvětle nejvyšších zásad (křesťanských). 
Proto se chopil pera a psal jednak 
bystrá pojednání do časopisů — jenom 
v „Katoliókom Obzorniku" a v „Času" 
uveřejnil na 150 článků — jednak vy
dal výborné knihy z oboru filosofie, 
sociologie a časových otázek, které 
proslavily jeho jméno i za hranicemi 
malé jeho vlasti. Tak vydal tři svazky 
klasického díla „Uvodom v fílosofiju", 
výbornou „Socíjologiju" (r. 1910), vel
mi časovou „Knigu življenja" (přelo
ženou do češtiny) a svou ideologickou 
práci dovršil vydáním tří svazků 
„Knjigy načel". Dr. Ušeničnik vynikl 
jáko mistr v analysí a v důkazech, 
přehledný ve vědeckém pojímání a 
jasný ve sporných otázkách. Skrom
nému učenci a pokornému služebníku 
Boží pravdy platí i naše „Živio"!

B U L H A R S K O

První katolický akademický Svaz
sv. Cyrila a Metoděje v Bulharsku byl 
založen počátkem posledního školní
ho roku v S o f i í  a sdružuje v sobě 
katolické akademiky a seniory bulhar
ské obojího obřadu. Přípravy k zalo
žení Svazu vedl archiroandríta msgre 
K l e m e n t  P a e k a l e v  na popud 
biskupa východního obřadu msgre C y- 
r i 1 a K u r t e v a. O svátku sv. Kli-
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menta Ochridského (8. 12.) došlo k for
málnímu ustavení Svazu, který má 
dnes 45 činných členů. Svaiz chce sou
středit katolickou inteligenci bulhar
skou, aby vytvořil z ní vybraný sbor 
vůdců, kteří by měli plné porozumění 
též pro otázky o b n o v e n í  c í r k e v 
ní  j e d n o t y  s o d l o u č e n ý m i  
b r a t ř í m i .  Svaz se přičlenil k mezi
národní katol, organisaci akademické 
,,Pax Romana". Je  naděje, že bulhar
ský akademický Svaz bude úspěšně 
působili pro náboženský život 60.000 
bulharských katolíků, z nichž věřící 
v ý c h o d n í h o  (slovanského) obřadu 
jsou roztroušeni po celém Bulharsku 
pod správou apoštol, administrátora 
msgra Kuntova, zatím co katolíci ř í m-  
is k é h o obřadu jsou organisováni ve 
dvou diecésích v čele s biskupem Da- 
miánem Theelenem v R u š č u k u  pro 
jižní Bulharsko a s biskupem V. Peje- 
vem v P lo  v d i v u  (a v Sofii) pro ú- 
zemí severní. Aspoň podobná akade
mická organisace rumunská „Federa- 
la Astru" (vých, obřadu) setkává se 
cd r. 1931 s dobrými úspěchy.

R U M U N S K O
Rumunský synod pravoslavný naří

dil, aby bylo v Besarabii obnoveno u- 
žívání u k r a j i n á t i n y  j a k o  l i 
t u r g i c k é h o  j a z y k a .  Má se tím 
zastaviti agitace baptistů a jiných sekt, 
které zneužívali mateřštiny lidu k ší
ření svých bludů. Synod také schválil,

aby se věnoval obnos 600.000 lejí na 
tisk obřadných knih v ukrajinském ja
zyku!

Slavnostní otevření katolického vě
deckého ústavu pro východní studia v 
Bukurešti (8. 5.) se súčastníli též vý
znační pravoslavní zástupci rumunské 
vědy a Církve. Všichni projevovali ve
likou úctu a příznivost ke katolické 
Církvi i touhu a naději na církevní 
sjednocení. Na své studijní cestě, kte
rou po celý měsíc nedávno konal v 
Rumunsku nynější spirituál rumunské 
koleje římské, známý u nás P. S a 1 a- 
v i l l e ,  poznal, že ona touha ,po sjed
nocení s katol. Církvi a úcta k ní se 
jeví nejen v rumunských krizích vě
deckých, nýbrž zvláště také v prohlu
bování náboženského života v rumun
ské pravoslavné Církvi. A to je právě 
nejilepší cesta k sjednocení. Neboť čím 
blíže Kristu, tím blíže sv. jednotě Cír
kve!

Archimandríta (opat) slavného pra
voslavného kláštera Cetatuía u Jassy, 
Theodoisij Boteanu, se sjednotil s ka
tolickou Církví. Byl pravoslavným 
mnichem na hoře Athos, kde byl vy
chován; napsal o svém klášteře vzác
nou knihu a byl také hlavním redakto
rem rumunského časopisu ,,Viatza mo- 
nachala" (Mnišský život). Několik mě
síců prožil jako host v benediktinském 
klášteře Maria Laach a je nyní pros
tým novicem basiliánského kláštera 
v Bixad (v býv. Sedmihradsku).

Katolický obzor.
Doma.

M O R A V A

Padesátiny univ. prof. dr. Františka 
Cinká, našeho spolupracovníka, daly 
naší katolické veřejnosti vhodnou pří
ležitost, aby nahlédla do bohaté a po
žehnané dosavadní činnosti literárního 
obnovitele cyrilometodějské slávy na
šeho Velehradu. Proniknut nadšením z 
d u c h a  a r c i b .  S t o j a n a, jehož ob
šírný životopis napsal, zahloubal se dr. 
Činek do plodné a svaté myšlenky cy
rilometodějské a z ní vyvážil bohatá 
svědectví její obrodné síly náboženské 
i národní v naší minulosti Jeho „V e- 
l e h r a d v í r y "  a nesčetné články po 
časopisech postavily kolébku našeho 
křesťanství do plného světla jejího his

torického a náboženského významu a 
budily pro Velehrad lásku a porozumění 
i tam, kde dosud byl chlad a lhostejnost. 
Hlavní zásluhou dra C i n k á  pokládá
me, že vštípil a vštěpuje celým gene
racím kněžským, jichž je vychovate
lem, lásku k odkazu sv. Cyrila a Me
toděje.

Exercíční ruch v Hlučíně. Je  dosti 
škarehlídů, lámajících hůl nad dnešní
mi poměry. Právem? Nikoliv! Hojná 
účast na duchovních cvičeních všech 
exercičních domů v republice je toho 
důkazem. Tak na př. v exer. domě v 
Hl u č í n ě  se letos za 4 měsíce vystří
dalo 806 exercítantů. Na některé kutr- 
sy bylo tolik přihlášek, že dům — bo
hužel nedostačující — nemohl ani
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všech přijati. Zájem účastníků byl ve
liký, — 806 exercitantů za 4 měsíce — 
na rudém Ostravsku, v kraji komínů a 
dolů, v kraji sociálního, náboženské
ho a národnostního vření (Češi, Něm
ci, Poláci)), Do Hlučína táhne exerci- 
tanty zvláštní téma přednášek a roz
jímání, styk s tiskovým apoštolátem,

touha po praksi v laickém apoštoláte. 
Po kursu mladých mužů si vyžádali 3 
účastníci exercicií (každý z jiné osa
dy) od exercítátora psanou přednášku 
o exerciciích, aby ji doma v Orle před
nesli a tak nadchli i ostatní pro exer- 
cicíe,

Za hranicemi.

Ř í M

Pod záštitou Východní kongregace v 
Římě ustavila se trojčlenná komise 
pro revisi liturgických knih ruské (u- 
krajinské) sjednocené církve. Na tom
to díle pracovala už příslušná komise 
ve Lvově po 10 let, ale nedošla k jed
notnému rozhodnutí. Utvořily se tu 
dvě skupiny, z nichž každá usilovala 
o konečné uzákonění svých liturgic
kých textu a obyčejů. Proto bylo nut
no u-staviti novou revísní komisi v Ří
mě a zakáizati projednávání sporných 
otázek až do rozhodnutí římské komi
se. Takové rozhodnutí Sv. Stolice o- 
známil sjednoceným biskupům ruským 
a ukrajinským sekretář Východní kon
gregace, kard. Tisserant!

Spirituál papežské rumunské koleje 
v Římě, P. Severin Sataville, učený 
odborník ve východních otázkách, kte
rý tak rád přichází vždy na naše vele
hradské unijní sjezdy přednášet, do
stal od Sv. Otce mimořádné povolení, 
aby konal mši sv. p o d l e  v ý c h o d 
n í h o  o b ř a d u ,  když toho uzná po
třebu, a při tom si zachoval svůj řím
ský obřad nadále. P. Salaville byl ví
ce roků profesorem a ředitelem kato
lického východního semináře v Kádi 
Koj u Cařihradu.

Rumunský seminář římský má nyní 
26 bohoslovců, rektorem je Ital, vice- 
rektorem pak Rumun. Sv. Otec nařídil 
správě semináře, aby vychovávala bo- 
hoslovce v duchu východního obřadu 
a východní zbožností. Je  toho tím ví
ce třeba, poněvadž někteří rumunští 
katolíci východního obřadu svůj ob
řad málo znají a proto si ho také málo 
váží Péče nynějšího Sv. Otce povznes
la vědeckou i duchovní výchovu bo
hoslovců východního obřadu (zvláště 
rumunských a ukrajinských) v Římě 
tak, že je možno očekávali nový roz
mach katolické Církve na Východě.

Veliký přítel našeho Velehradu, bis
kup Michal ďHerbigny, který byl své
ho času rádcem Sv. Otce v otázkách 
křesťanského Východu a který sám 
několikráte navštívil bolševické Rus
ko, je nyní těžce nemocen a léčí se v 
sanatoriu. Po odchodu z Říma praco
val vědecky v učeném sboru řádových 
spolubratři bolandistů, až nyní vyčer
páním tělesných sil vážně ochuravěl. 
Naše čtenáře prosíme, aby vzpomněli 
v modlitbách na tohoto velikého unij
ního horlitele!

A N G L I E

Katolické ženy anglické, zorganiso- 
vané v Katolické akci, konaly dne 6. 
června v londýnském „Albert Halí" 
sjezd, na nějž přijelo 10.000 delegátek 
z Anglie, Kanady, Austrálie, Jižní A- 
friky, Nového Zélandu, Ceylonu a 
Malty, tedy z celého světového impé
ria říše britské. Poradám předsedal 
kard. H i n s 1 e y za přítomnosti něko
lika biskupů a předmětem jednání by
la o t á z k a  v ý c h o v y  v r o d i n ě  a 
ve  s p o l e č n o s t i .  Sjezd byl zahá
jen slavnostním zpěvem Creda (Vě
řím), sv. Otec poslal sjezdu své po
žehnání a královská rodina anglická 
přání plného zdaru.

Základem rozvoje katolicismu v 
Anglií, jak ukázal nedávný kongres 
katolických žen v londýnském „Albert 
Halí", je boj o udržení vlastních kato
lických škol. Zatím co ve státních ško
lách dětí ubývá, jsou školy katolické 
přeplněny a stále jich přibývá. Tak na 

ř, od jara 1934 do jara 1935 zbudovali 
atolíci v Anglii 24 nových škol a 31 

starých rozšířili tak, že získali místa 
pro 10.000 dětí. Ve 1239 katol. školách 
měli tehdy 410.000 dětí. Sám zástupce 
ministerstva kultu D. O. Donovan do
svědčil v parlamentě, že jen v Londý
ně mají státní elementární školy skoro 
100.000 míst prázdných.
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F I N S K O

Vymírající pravoslavný klášter na
souostroví V a 1 a a m o v jezeře ladož- 
ském. Ve starém carském Rusku byl 
v a 1 a a m s k ý k l á š t e r  na stejno
jmenném souostroví jezera Ladoga z 
největších klášterů pravoslavné Kusí, 
maje přes 1000 mnichů. Dnes zůstalo 
z nich jen asi 250, a budoucnost kláš
tera hrozí býti ještě smutnější, poně
vadž pravoslaví sousedního Ruska úpí 
pod tyranstvím bolševické nevěry. 
Dorost mnišský může tam přicházet! 
pouze z pomezí finského, pokud je 
obydleno pravoslavnými Rusy; a tak 
má valaamský klášter málo noviců.

Klášter založili řečtí mniši Sergej a 
Herman v X. století; v pozdějších vál
kách byl několikráte pobořen. Ostat
ky zakladatelů uctívaných jako světci 
— odpočívají v zlaté schráně v dolní 
části kostela a jsou cílem zbožných 
poutí ještě dnes. Mniši nosí dlouhé 
vlasy a vousy, vojensky přiléhavý há
bit mají kolem beder přepásaný sil
ným řemenem a těžké vysoké boty na 
nohou. Zabývají se .nejrůznějšími pra
cemi jako pekaři, ševci, krejčí, malíři, 
sedláři atd. Počet mnichů-k n ě ž í ne
převyšuje dnes čísla 20; z nich však 
vedle igumena (představeného, opa
ta) pouze 12 kněží — na památku 12 
apoštolů — vykonává kněžský úřad, 
zvláště v krásné výchcdní liturgii. Na 
ostrově jsou vedle kláštera ještě za
chovány poustevnické cely, z nichž 
však už vymizela někdejší přísnost.

F R A N C I E
Nejkrásnější služba. Na splavné ře

ce S e i n ě  ve Francii pluje stále lod 
s názvem „ Je  s e r v i s "  (Sloužím). Je  
to vlastně „ p l o v o u c í  k a p l e " .  
Nedávno v ní sloužil mši sv. pařížský 
arcibiskup kard. V e r d i e r .

G D A Ň S K

Msgre 0 ’Rourke, dosavadní biskup 
„svobodného" města G d a ň s k  resig- 
ncval na svůj úřad, nemoha zastaviti 
násilného zasáhování národně-socialis- 
tické vlády do náboženského vyučo
vání na školách. Jeho nástupcem jme
noval sv. Otec 431etého faráře kate
drálního chrámu Páně z Olivie dra 
Karla S p 1 e 11 a, tamějšího rodáka, 
který svá studia vykonal v Pelplině a 
v Římě, kde také dosáhl doktorátu bo
hosloví.

Organisačně byl budapešť. eucharíst. 
sjezd dokonale připraven. Uchvacovala 
jistě statisícové zástupy společná úcta 
a láska k nejsv. Eucharistii; společné 
sv, přijímání dětí, vojáků, mužů, noční 
adorace mužů, nádherný doprovod eu- 
dharistického Pána na jeho triumfální 
cestě po vlnách Dunaje, pontifikální 
mše sv. papežského legáta i mohutný 
závěr na Náměstí hrdinů. Christus vin- 
cit, Christus regnat, Christus imperat
— to byla opravdu veliká ozvěna eu- 
charístické slavnosti budapešťské — 
dejž Bůh — trvalé památky pro kato
lický svět.

Východní sekce na 34. mezinárod
ním sjezdu eucharístickém v Budapešti
měla na starosti uspořádání slavných 
liturgií ve východním obřadě (25. a 28. 
května ve farním kostele východního 
obřadu na Rózisák tere), zvláště pak 
pontifikální mší sv. (27. 5.), kterou 
sloužil v basilice sv. Štěpána za sjed
nocení Církve athénský biskup J i ř í  
C a 1 a v a s s y s koncelebrací četných 
kněží východ, obřadu. Při této mši sv. 
se hlasitě řecký modlil „Věřím" pa
pežský legát kard. P a c e 11 i, který 
byl přítomen sv. liturgii spolu s jinými 
kardinály a biskupy. Východní sekce 
uspořádala také mezinárodní unijní 
sjezd (28. 5.) ve dvoraně Katol. druž
stva (Molnár ut 11), jemuž předsedal 
kardinál T a p p o u n i ,  antiošský pa
triarcha sjednocených syrských jako- 
bitů. Mluvili tam: bulharský biskup C. 
K u r t e  v, prešovský biskup msgre 
G o j d i č, dr. Minya z Užhorodu, 
msgre Nik. Brinzem z Lugoše, ukrajin
ský biskup Bučko ze Lvova, řecký bis
kup Desid. Varuhas, apoštol, admini
strátor z Cařihradu, Ústřední myšlen
kou všech řečí bylo: nejsv. Eucharistie
— znamení a pouto církevní jednoty.

NĚ ME C KO
Nacísm německý hlásá bludné poje

tí b o ž s k é o s o b y  J e ž í š e  K r i s- 
t a. Říšský ministr Kerrl prohlásil 
s m ě š n ý m  p ř e s v ě d č e n í ,  které 
vidí v Pánu Ježíši Syna božího. („La 
documentation caťholique.") Zatím učí 
katolická víra, že se věčné štěstí za
kládá na poznání Boha a toho, které
ho poslal, Ježíše Krista. „Kdo nevěří 
v Syna, ten nezná ani Otce."

Nová ruská pravoslavná katedrála
— Zmrtvýchvstání Páně — byla ne
dávno (v červnu) slavnostně posvěce-

M A Ď A R S K O
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na v B e r l ín  ě-W i l m c r  sd o r f  ě 
předsedou biskupské synody ruské za
hraniční církve, metropolitou Ana -  
s t a z i j e m, který sloužil při té příle
žitosti slavnou liturgii v jazyce staro
slovanském za spoluúčasti berlínské
ho pravoslavného arcibiskupa T i c h o -  
n a a jeho nového pomocného biskupa 
S e r a f i m  a z Postupimi (sídlil dříve 
ve Vídni], Německá vláda Hitlerova 
podporuje pravoslavnou propagandu, 
'která získává mezi protestanty — 
zvláště mezi bývalými ruskými zajatci 
a kolonisty — nové stoupence pravo
slaví. Za tím účelem byly přeloženy 
pravoslavné liturgické knihy do něm
činy a zavádějí se také německé boho
služby pravoslavné. Pro nedostatek 
kostelů navštěvují zatím pravoslavní 
Němci ruské cerkve, než jim vláda po
může postavit! nové vlastní chrámy 
německo-pravoslavné. Cílem pravo
slavného hnutí v Německu je dosažení 
církevní samostatnosti vlastni metro
pole; dosud jsou pravoslavní v Němec
ku podřízeni pravomoci pravoslavného 
synodu ve S r ě m s k ý c h  K a r  1 ov
c í  c h.

Boj proti křestním jménům v Ně
mecku. Známý Al f r e d  Ro s e n b e r g ,

vůdce protikřesťanské fronty německé, 
vydává měsíčník „Nationalsozíalisti- 
sche Monatshefte", kde byl nedávno 
uveřejněn článek „0 církevním zcize
ní německých jmen (křestních — Vor- 
namen). Dospívá se tam k těmto zjiště
ním; ..Živá síla svobodného dávání ně
meckých jmen" víc a více uhasínala 
od nastoupení Církve. Domácí jména 
zaměnila Církev z největší části jmé
ny svátých. Tím prý ztratila (ta jména) 
svůj 'vlastní smysl a stala se nástrojem 
Církve. Až do 18. století se prý Církev 
příčiňovala o „odněmčení a zcizení" 
domácího jmenného pokladu: „Po
staletí je jmenný poklad německého 
národa pod vlivem Církve jediným ve
likým zbořeništěm. Církevní cizí jmé
na znamenají vyrovnávající a vším ná
rodním svérázem pohrdající působení 
církevního vlivu na udílení jmen. „Bu
doucnost — tak končí článek — musí 
překonati suchou, monotonní jedno
tvárnost volby jmen, která povstala 
vlivem Církve!” — To znamená, že ně
mecké novopohanství nahradí křesťan
ská jména — jmény pohanskými. Tu 
se schází hitlerismus s bolševickým ko
munismem v dojemném objetí!

Kostelní dlažby - chodníkové 
dlažby, šlechtěnou omítku 
„Wizomiť*
jakož i veškeré druhy zboží betonářského a 

cihlářského dodá v nejlepším provedení a v za

ručené jakosti

T y r T  r 7 T TT"> cihelna a betonářský 
y N  U  13  závod JanaWílczka

ve Slezské Ostravě.
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POMNÍKY
sochy,
oltáře,
obklady
mramorové

POLÁŠEK-URBAN
KAMENOPRŮMYSL P Ř E R O V  TEL. 325.

1. září 1938
začne vycházeti XXVI I .  ročník 
oblíbeného dětského časopisu

Pán přichází
Prosíme uctivě všechny vid. pány 

Celoroční katechety o laskavé rozšiřování
Předplatné tohoto laciného a tak oblíbeného
2 Kč dětského časopisu
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